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Alegerea dela Oraviţa.
Prin moartea neuitatului Corio- 

lan Brediceanu a devenit vacant cer
cul electoral dietal al Oraviţei. Popu
laritatea de care s’a bucurat Bredi
ceanu în Caraş-Severiu, aduse cu sine, 
că ia alegerile trecute generale pen
tru dietă, eî, deşi a avut ca contra
candidat pe un secretar ministerial şi 
tocmai pe cel mai giugiulit de Ko- 
ssuth, a cărui mână dreaptă este ia 
ministerial de comerţ, pe vestitul 
Sterenyi, a eşit din urnă cu o majo 
ritate sdrobitoare de peste o mie de 
voturi. Am păcătui însă faţă cu bravii 
Români din acest cerc bănăţean, dacă 
am crede, că pe ei i-a unit şi i-a 
ţinut ia un loc numai şi numai dra
gostea faţă cu inimosul, deşteptul şi 
meritatul „taică Brediceanu“ ; dacă 
am presupune, că la acest pas nu 
i-a îndemnat în primul rând simţul şi 
conştiinţa naţională română, cari nu 
pot ii legate de numele unei per
soane, fie cât de iubită, ci se dau pe 
faţă în orice împrejurări, când este 
în joc marele interes naţional, când 
e vorbă de izbânda cauzei noastre 
sfinte româneşti.

Oare dacă în locul lui Bredicea
nu ar fi candidat în cercul Oraviţei 
un alt Român cinstit şi vrednic să 
nu-î fi ales Oraviţenii şi să-l fi lăsat 
să cadă faţă cu candidatul străin de 
neamul nostru şi contrar al interese
lor lui de viaţă? Oare astăzi, dacă ar 
veni iarăşi Szterenyi, ca să păşiască 
înaintea lor ca candidat în locul Ro
mânului verde Brediceanu, fire-ar în
clinaţi să-i dea încrederea votând pen
tru el? De sigur, că nu. Dar când 
acei Szterenyi sau unul şi mai mare 
decât eJ, străin de neamul nostru şi 
fără cea mai mică buuăvoinţă faţă de 
el, cum e contele Andrassy, trimit la 
Oraviţa un candidat, care este ce-i 
drept născut Român, dar a ajuns să 
fie unealta lor, putear-am oare ad
mite, că Românii oraviţeni îi vor Îm 
brăţişa cu încrede» e şi-l vor pune în j 
scaunul de deputat al lor, pe care cu

puţine zile înainte l ’a părăsit Corio- 
lan Brediceanu, trecând din lomea 
aceasta într’alta ? Ar însemna să arun
căm cea mai grea vătămare în fa ţa d e  diavol l’a ispitit să alerge după
harnicilor şi curagioşilor cetăţeni de 
viţă română din Bănat, dacă am crede, 
că aşa ceva ar putea să fie cu pu
tinţă.

Şi totuşi —  cum vedem cu du
rere —  se găsesc azi Români în Bă
natul severinean, cari au slăbit aşa 
de molt în judecata lor, în simţul şi 
mândria ior naţională, încât vor să 
facă iumea să creadă ceeace e de 
necrezut, că adecă noul candidat de 
deputat în cercul Oraviţei Iosif Sie- 
gescu, Român de origine, dar care 
s’a dat pe partea adversarilor româ
nismului, şi care, mergând pe urmele 
f  imosuini Burdia, a primit şi el ere
déül grofului Andrassy, credeu ce nu 
vrea să ştie, decât de dumnezeul Un
gurilor cel ce pentru Români nu păs
trează decât un biciu lung cât ţine 
drumul de ţară dela Tisa pănă la

hidoasă pocitură va înfăţişa depăr- 
tandu-se în astfel de condiţii dela ac
tivitatea sa liniştită de dascăl şi preot?

lauri politici, câştigaţi prin servicii a 
duse adversarilor celor mai aprigi ai 
cauzei naţionale a poporului său ? 
Dacă pretinde a fi Român cinstit, 
cum cutează să meargă înaintea ale
gătorilor oraviţeni şi să le zică: Eu, 
Iosif Siegescu, binele îl aştept numai 
dela guvernul naţional maghiar de 
astăzi, deci alegeţi-mă pe mine de
putat, ca să vă meargă biDe şi vouă 
şi mie?

Aceasta faptă îl judecă ; ea nu 
poate fi privită decât ca o faptă mur
dară şi trădătoare; murdară pentru 
că e săvârşită în propriul interes 
egoist şi trădătoare pentru că ţinta 
ei este zădărnicirea sfintei cauze ro
mâne de dreptate şi de libertate.

Atât e de ajuns pentru a şti, 
cine e Siegescu, candidatul partidului 
lui Andrassy dela Oraviţa. Dar nu nu-

Predeal, —  că acest Siegescu arputeajm ai streinii şi Românii rătăciţi din
spera să fie ales deputat în cercul 
Oraviţei, unde Românii lui Brediceanu 
sunt tari şi mari.

Aceasta o pot crede însă numai 
Românii cei răi, slabi de ânger ori 
rătăciţi din acele părţi. Aceştia merg 
cu puterea şi aşteaptă toate dela pu-

acest cerc, ci şi Românii cei buni na
ţionalişti, îşi au candidatul, pe care 
l’an aflat vrednic a-1 onora cu încre
derea lor. Deja a doua zi după în
mormântarea Iui Coriolan Brediceanu 
o mare întrunire a alegătorilor ro
mâni naţionalişti ţinută în Oraviţa, a

tere. Prea păcătoşi spre a putea avea I oferit candidatura domnului George 
o convingere a lor curată şi cinstităI Pop de Băseşti.
românească ; ei se lasă a fi convinşi 
numai de suliţele gendarmilor. Cu 
astfel de oameni cine mai poate sta 
de vorbă în nişte momente, când 
ochii lor sunt paianginiţi de momelile 
lui Burdia, unealta bănăţeană a gu
vernului unguresc. Noul candidat Sie
gescu este numai nn ucenic al lui 
Burdia, pe care acesta acum vrea 
sâ-1 introducă în vileagul politic un
guresc şi sâ-1 înveţe cum să joace 
ciardaşui după dibla lui Adrassy. Pă
cat că acest tânăr preot, cere să 
spune, a învăţat multă carte, îşi 
profanează reverenda întrâad în 
jocul condus de vătaful Burdia. 
N ’are el arăta minte să judece, ce

Dacă am voi să facem o para
lelă între acest vechia şi distins lup
tător naţional şi între candidatul 
constituţionalilor unguri, om încă 
necunoscut fără nici un trecut na
ţional şi care aspiră la un viitor, ce 
vrea să-l dobândească prin fapte an
tinaţionale, Fam ofenza numai amar.

Alegătorii români oraviţeni conştii 
de însemnătatea cea mare a luptei 
electorale, ce peste câteva zile va tre
bui să o poarte cu bărbăţia lor pro
bată pentru cinstea steagului naţio
nal românesc, vor avea cuvântul din 
urmă, ei vor pronunţa verdictul.

Le dorim isbândâ!

Cătră alegătorii
din cercul electoral Oraviţa.
Stimaţi alegători!

Cu inimile pline de durere stăm 
în faţa mormântului proaspăt al neui
tatului luptător naţional şi fost depu
tat al cercului D-Voastre: Coriolan 
Brediceanu.

Moartea lui neaşteptată şi înmor
mântarea, au dat prilej pentru o ma
nifestaţie impunătoare din care ne-a 
rămas nu numai mărturisirea sărbă
torească despre meritele neperitoare 
cetăţeneşti şi naţionale, cu cari se 
ilustrează amintirea decedatului, ci în 
mod strălucit s’au adeverit, că toţi 
factorii vieţii noastre publice, Români 
şi alte neamuri, au adus cununa lor 
de recunoştinţă pentru o viaţă şi ac
tivitate, cum a fost aceea a mult re
gretatului meu soţ de luptă, a iubi
tului D-Voastre deputat.

Raza strălucită, care a luminat 
toată viaţa şi activitatea reposatului, 
a fost direcţiunea naţională-patriotică, 
care a inspirat toată activitatea lui.

Caracteristica lui a fost maturi
tatea politică şi o înţelepciune a ce
tăţeanului luminat, care ştie să com- 
bineze interesele mari ale naţiunei sale, 
cu cerinţele obşteşti ale ţării întregi.

In sufletul lui mare, principiile şi 
învăţăturile aceste înalte, s’au con
centrat într’o simţire armonică, din 
care au izvorît faptele lui şi au creat 
din el acea personalitate distinsă, la 
care cu fală privim noi şi vor privi 
generaţiunile următoare ale neamului 
nostru.

E lucru firesc deci, că atunci, 
când datorinţele naţionale v ’au che
mat la urma electorală, v ’aţi pus în
crederea în acest om vrednic, carele 
apoi v ’au şi reprezentat în mod vred
nic în dieta ţării şi onoare a făcut 
nu numai D-voastre, ci neamului întreg.

Acum după ce s’a mutat dela 
noi vi s’a pus întrebarea: cine să 
fie candidatul D-voastre la alegerea 
de deputat, ce-o prescrie legea?

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Alexandra Ioan I.
şi Mihail Kogălniceanu.

Din discursul d-lui N. lo r  ga  ţinut la 
Iaşi în ziua de 24 Ianuarie 1909.

...Domnilor! Dacă ar aduce cineva pe 
ce! mai pretenţios om din generaţia dela 
1849 şi 1859 şi l’ar întreba: subt cine aţi 
luptat? Cine v’a dat semnalul, cine v’a 
spus cuvântul de îmbărbătare la fapta 
bună, care s’a revărsat asupra nea
mului vostru? — chiar acei cari au 
păcătuit în urmă, — căci pe urma pă
cătoşilor aleargă mustrarea de cuget şi pu
ţini sunt aceia pe cari mustrarea de cu
get nu-i prinde, ca să-i aducă la locul de 
ispăşire —, dacă i-aţi fi întrebat: cine v’a 
învăţat să biruiţi, şi cine în clipa biruin
ţei. n’a luat nimic pentru dânsul şi a lă
sat toiul pentru ţară, — atunci ar fi ară
tat doi oameni pe cari i-aţi arătat şi d-voa- 
stră prin aplausele d-voastră de astăzi, doi 
oameni pe cari i-aţi arătat prin lacrămile 
cari nu odafă v’au venit în ochi atunci 
când numele ior a fost pomenit, lacrămi 
sfinte, care plătesc mult şi care se 
pot preface în aurul, cu care să se plă

tească statuia acestor oameni (Călduroase 
aplause)

I-au arătat tinerii cari s’au dus alai 
tăieri ia un mormânt şi ieri ia altul. E 
greu drumul la morminte : la căpătâiul lor 
nu se aşteaptă nici o răsplată; dar cine 
merge la un mormânt părăsit, acela începe 
frumos o viaţă politică. Cine ştie unde vor 
ajunge acei tineri cari au fost alaltăeri la 
Ruginoasa şi ieri la cimitirul din iaşi, dar 
când vor căuta cele mai frumoase şi mai 
nobile amintiri ale tinereţei lor, oi se vor 
gândi la acea clipă când au îngenunchiat 
înnaintea mormintelor celor mai mari şi 
mai nedreptăţiţi oameni ai ţării lor (Mari 
aplause). Acei oameni sunt Mihail Kogăl- 
niceanu şi răposatul întru fericită amintire 
Alexandru Ioan i-iu, Măria Sa Alexandru 
Ioan I-iu, cel dintâiu domn al acestei Ţâri 
Româneşti.

D-lor, se poate şterge orice, dar fap
tul că el a fost cel dintâiu Domn al ţării 
noastre unite, nu se poate şterge. L ’au a- 
runcat în mormânt, mormânt de părăsire 
şi dispreţ, în jurul căruia a păzit, bănuiala, 
Dumnezeu ştie ce bănuială şi Dumnezeu 
ştie ce pâri (Aplause puternice, murmure 
de protestare). L’au aruncat acolo unde 
se găseşte drumul —  şi se va găsi din ce 
în ce mai mult —, drumul care duce ia 
datoria de recunoştinţă a generaţiilor vii
toare. Căci unde aiurea decât în Catedrala 
din capitala Moldovei trebue să se odih

nească cel dintâiu Domn de sânge Mol
dovean.. pornit din Moldova, care a stăpâ
nit asupra Românilor dela Dunăre uniţi 
în sfârşit! (Entusiaste şi îndelung prelun
gite aplause).

Dar, d-lor, dacă s’ar sfărâma acel 
mormânt modest, dacă rămăşiţele grămă
dite supt piatra vulgară s’ar împrăştia, tot 
ar rămânea, după dispariţia ori-cării urme 
materiale, ar rămânea acest lucru ce nu 
se poate înlătura, nici şterge: că aici, şea- 
pte ani de zile, acela căruia i-se zice 

i >Cu7a«, sau al cărui nume se ascunde sub 
j o rubrică anonimă, — şi de acei cari au 
plecat genunchii de atâtea ori înaintea lui, 
insultându-l po urmă, —  că acela a fost 
domn al ţării, ales legiuit, stăpânind de 
drept, că acela a fost Alexandru Ioan î-iu 
Domn al României! (înflăcărate aplauze.)

Domnilor, şi a fost fericită împreju
rarea, că la 1859 oameni noi au ales un 
om nou; cuminţi au fost acei bătrâni, şi 
nu tocmai bătrâni, acei tineri cari începu
seră a îmbătrâni, când, în ioc de a scoate 
din urnă cine ştie ce nume mare care 
tara după sine cine ştie ce trecut, au ales 
un om mare. Vine o clipă în istoria po
poarelor când un popor trebue să se pre
facă, când viaţa lui politică trebue să ca
pete alte forme, când nu mai poate fi 
ce a ce a fost pănă atunci, şi este o do
vadă de înţelepciune pentru generaţia care 
în loc să cerce a desmorţi amorţeala, în

loc să cerce a îmbogăţi sufletele sărace, 
şi în loc să aleagă, pe baza cine ştie că
ror drepturi, de cine ştie ce natură, pe 
cutare bărbat politic usat de tot, ca să 
i-se înlocuiască părţile mâncate de molii 
cu altele, îşi caută un om nou, care nu 
duce după el păcate, şi nu poartă nici răs
punderea faptelor greşite pe care alţii le 
ar fi făcut înaintea sa. Alexandru Ioan I-iu 
a putut să îndeplinească astfel ceea ce a 
îndeplinit şi a fost ceea ce este în amintirea 
noastră recunoscătoare, şi prin însuşirile 
sale superioare, dar şi prin această cali
tate că, om nou, a venit la vremuri nouă 
ca să îndeplinească hotărât fapte nouă. 
(înflăcărate aplause.)

Şi, d-lor, când ne uităm la puţinii bă
trâni rămaşi din vremea aceea, cari l’au 
apucat pe dânsul şi timpurile acelea mari 
cari l’au văzut trăind, cari s’au putut a- 
propia de dânsul şi Lau zis, cum zicem 
noi amintirei sale: »Măria Ta«, i-au zis 
de faţă »Măria Ta«; cari i-au ascultat cu
vintele de ironie, blânde uneori, sfătuitoare 
alteori, pedepsitoare câte-odătă, când ne 
uităm la acei rămaşi do pe acea vreme, 
între cari nu e nici unul care să nu fie 
pentru noi un învăţător prin curăţia vie- 
ţei sale, prin eniusiasmui păstrat în sufle
tul său, —  putem să învăţăm un lucru: 
cum se cuvine să trăiască o generaţie, 
cum poate să trăiască o generaţie fericită 
Ar fi destul, d-lor, şi dacă bărbăţia lo r a
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Aţi răspuns. Şi răspunsul D-voastre 
ae conţine în faptul, că mi-aţi oferit 
mie încrederea şi m’aţi candidat de 
deputatul cercului Oraviţa.

Cercul electoral al Oraviţei este 
astăzi ţinta de privire a întreg nea
mului românesc, a ţării întregi.

Acest cerc s’a distins prin devo
tamentul şi prin înţelepciunea condu
cătorilor, precum şi prin nenumăra- ] 
tele dovezi, ce le-a dat poporul român 
despre conştiinţa sa luminată în chestia 
naţională,

De aceea aflu de prisos a stărui 
asupra întrebărilor : mă cunoaşteţi pe 
mine? Cunoaşteţi viaţa şi activitatea 
mea? Ştiţi că inima mea bate pentru 
binele, înaintarea şi fericirea neamu
lui românesc? Recunoaşteţi că în di
recţia politică, susţinută de mine şi 
de soţii mei de luptă, singur în aceasta 
direcţie se află modul de deslegare al 
marilor probleme pentru binele nea
mului nostru şi a ţârii întregi? Sun
teţi convinşi, că programul partidului 
nostru naţional este singura temelie 
tare şi neînvinsă, pe care putem con
strui fericirea poporului românesc şi 
a tuturor popoarelor, cari alcătuiesc 
ţara ?

Prin faptul candidârii aţi dat ră
spuns lămurit, la aceste întrebări.

Eu de multă vreme vă petrec cu 
luare aminte, în viaţa D-voastre poli
tică, culturală, social-economică, Vă 
cunosc şi recunosc vredniciile şi însu
şirile distinse, ce vă împodobesc.

De aceea am primit cu mândrie 
sufletească încrederea ce mi-aţi oferit, 
pentrucă şi eu am încredere în vir
tuţile naţionale şi în statornicia ca
racterelor probate ale D-voastre, am 
încredere în sinceritatea şi în înţelep
ciunea politică a fruntaşilor D-voastre 
şi aşa, sper, că veţi duce la izbândă 
steagul frumos al cauzei sfinte jiaţio- 
nale, ce vi l’au lăsat, nepătat, în mâ- 
nile D-voastre, neuitatul nostru Coriolan.

In aceste zile mari să ne înălţăm 
sufletele, cu gândul hotărît, că toată lu
mea românească, putem zice, aşteaptă, 
ca bravii alegători din cercul Oraviţei, 
să ducă la isbândâ steagul progra
mului naţional, care este mândria nea
mului şi conţine fericirea ţării!

Cu vîrsta mea înaintată, în butul 
greutăţilor vremii de iarnă, cu pri
mejdiile toate, pentru sănătate şi viaţă, 
mă voiu duce în mijlocul D-voastre, 
în aceste zile, pentrucă mai mult decât 
comoditatea, mai mult, decât orice în 
lume, îmi iubesc neamul, şi vreau să-i 
servesc şi pentru binele poporului meu 
românesc, vreau să mă lupt. pftnă la 
cea din urmă răsuflare a vieţii mele.

Vă vor chema iubiţii D-voastre 
conducători, pe ziua, când voiu desfă-

fi apucat numai această strecurare de 
şeapte ani, când a trăit un mare moment 
istoric al unui popor, pe când de şeapte 
ori şeapte ar fl putut să treacă în alte 
împrejurări şi acei bătrâni n’ar reprezintă 
decât oameni cari s’au strecurat prin vi
aţă ca şi alţii înaintea lor şi cum vor fl 
atâţia alţii după dânşii.

Om nou, om hotărât, om fără cru
ţare pentru alţii, pentrusine, pentru munca 
sa; fără cruţare pentru ostenelele sale, 
pentru sănătatea sa, pentru viitorul său, 
Alexandru Ioan l-iu a făcut fapt din ideile 
lui Mihaii Kogălniceanu. Ideile naţionale 
pe care s’a întemeiat România, sunt ideile 
lui Mihaii Kogălniceanu dela 1840 — 1859. 
Va să zică în curs de aproape două-zecide 
ani de zile, ideile acestea ale lui au fost. 
Ele s’au răspândit şi au alcătuit crezul li
nei generaţii întregi. Niciodată minte de 
Român n’a cuprins atâtea cunoştinţe bine 
rânduite, atâta înţelepciune de caracter 
practic, n’a cuprins atâta spontaneitate 
genială, atâta avânt al cuvântului ca şi al 
ideii, n’a cuprins atâta cavalerism, gata 
să alunge ori ce scrupul şi orice prejude
căţi când era vorba de marile interese 
naţionale, ca Mihaii Kogălniceanu. Si, pe 
de altă parte, minunată potrivire de îm
prejurări, precum Mihaii Kogălniceanu a 
avut însuşirile cari stabilesc teoria, A le
xandru Ioan I Cuza a avut însuşirile ace
lea care coboară teoria în practică: a avut 
însuşirea de a întrebuinţa fie-care clipă
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şura programul, cu vorbă vie înaintea 
alegătorilor, vă rog şi eu, să veniţi 
atunci, să ne vedem faţă ’n faţă şi 
sfătuindu-ne în iubire, să pregătim o 
zi de bucurie, pentru obştea poporu
lui românesc.

Vă salut cu dragoste şi vă spun: 
la fericita revedere!

Băseşti, la 15 Februarie 1909.

George Pop de Găseşti.

*

Când scriem rândurile aceste nu cu
noaştem încă ziua, în care se va face ale
gerea de deputat în cercul Oraviţei. A le
gerea se va face însă în tot cazul cel târ
ziu pană în primele zile ale lunei viitoare. 
Intr’aceea agitaţiunea electorală în cercul 
regretatului Coriolan Brediceanu s’a por
nit pe o scară întinsă. Pentru candidatul 
burdist, Siegescu, se întrepune întreaga ad
ministraţie în frunte cu ministrul Audrassy, 
care într’o scrisoare adresată preşedintelui 
partidului constituţional din cercul Oravi
ţei, îl ridică pe Siegescu in slavă. La co
manda lui Andrassy toate satele bâjbăe de 
suliţele gendarmilor, cari terorizează pe 
alegătorii naţionalişti, căutând să-i câştige 
pentru candidatul oficios. Unde nu merge 
cu vorbe bune, acolo urmează bătăi şi a- 
restări. După ştirile ce le avem, număroşi 
alegători români au fost arestaţi pe mo
tive rîdicule şi duşi la primărie. Intre 
aceştia se află şi însufleţitul preot român 
Bahici din Cacova, care a fost arestat fiino- 
că a stat de vorbă cu parochienii săi.

Precum vedem volniciile sunt la or
dinea zilei. Totuşi avem mângâierea că Ro
mânii nu se lasă terorisaţ\ In toate sa
tele domneşte o însufleţire mare pentru 
candidatul naţionalist d-1 George Pop de 
Băseşti, care va sosi zilele aceste între a- 
legătorii Orăviţeni. Deputaţii naţionalişti 
Dr. Lucaciu, Dr. Vaida şi Dr. Vlad, cari 
îndată după proclamarea candidatului na
ţionalist au plecat în cercul Oraviţei, au 
fost pretutindenea primiţi cu mare însu
fleţire.
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Nu-i vorbă se găsesc ici colea şi câ
teva uscături, între cari câţiva preoţi, cari 
îşi tem congrua şi câţiva învăţători slabi 
de înger, poporul însă este însufleţit şi 
dacă nu se vor întâmpla cumva volnicii 
nemai pomenite, poporul va sta în ziua 
alegerii zid puternic în jurul candidatului 
naţionalist.î

Şed in ţe fu rtu n oase in d ieta  ungară.
In şedinţa de Sâmbătă a dietei s’a 

întrerupt desbaterea proiectelor reformei 
dării pentru a se lua în desbatere proiectul 
contingentului de recruţi. In contra acestui 
proiect s’au ridicat mai întâiu deputaţii 
oposiţionali maghiari, făcând obstrucţie. ’

In şedinţa de Marţi a luat cuvântul 
deputatul Dr. luliu Xaniu, pentru a pre
ciza punctul de vedere al sau şi al par
tidului referitor la proiectul dela ordinea 
zilei. Dep. Maniu şi-a început vorbirea spu
nând, că scopul armatei este să asigure 
monarchiei austro-ungare vaza neces iră 
în acţiunile ei internaţionale şi să sus 
siguranţa ei externă şi internă. Pentru • 
armata să şi poată împlini această mai o 
chemare, ea trebue ferită de tendinţe ex

clusiviste. Oratorul arată pe larg care a 
fost rolul armatei în trecut şi care este 
astăzi rolul ei, pentru ca monarchia să şi 
poată împlini chemarea ei de interes uni
versal.

Dep. Maniu trece apoi la referinţele 
din Ungaria şi constată că în Ungaria 
domneşte şi astăzi esclusivismul de rassă 
şi că tendinţa vieţii de stat din Ungaria 
este asigurarea stăpânirei rassei maghiare 
pe toate terenele. Urmarea firească a ace
stei tendinţe este că bucurându-se de aju
torul statului numai o singură rassă, ce
lelalte naţionalităţi sunt condamnate să 
tânjească. De aici nemulţumirea lor. Acuma 
se încearcă a se introduce şi în armată 
această tendinţă şi, precum se fac încer
cări de a se maghiariza pe toate terenele, 
astfel şi prin armată se urmăreşte ma
ghiarizarea. In contra acestei încercări tre
bue să protestăm....

La început deputaţii unguri au as
cultat în linişte cuvântarea dep. Maniu. 
Când a început însă să le vorbească de
spre tendinţa de maghiarizare, ce se ur
măreşte prin armată, deputaţii s’au pornit 
la întreruperi şi la ameninţări. Dep. Ma- 
niu nu s’a lăsat însă terorizat şi a conti
nuat spunând că Românii nu se pot învoi 
nici odată, ca instituţiunile statului ungar 
să fie puse în serviciul unor interese par
ticulare.

La auzul acestor cuvinte a isbucnit 
în toată puterea furia deputaţilor. Din 
toate părţile se auziau strigăte: »Afară 
cu e l ! Ticălosul! Nemernicul! Trădătorul! 
Nu-1 mai ascultăm«, etc., iar o ceată de 
deputaţi s’a apropiat de d-1 Maniu, ame- 
ninţându-l cu pumnii. In mijlocul acestui 
scandal, preşedintele a închis şedinţa. După 
redeschiderea şedinţei scandalul s’a pornit 
din nou, căci dep. Maniu a protestat din 
nou în contra maghiarizărei armatei. Pen
tru a pune capăt scandalului, preşedintele 
i-a luat cuvântul d-lui Maniu.

In şedinţa de Miercuri a dietei a luat 
cuvântul dep. kossuthist Batthyányi ata
când cu vehemenţă pe deputaţii naţiona
lişti. Intre altele a spus că Românii sunt 
cei mai neîmpăcaţi duşmani ai ţării, cari 
s’au aliat în contra statului ungar cu toţi 
duşmanii ţării.

Discursul lui Maniu, zice Batthyány, 
nu a fost un discurs de opoziţiune, ci o 
trădare de patrie. Este neexact că Maniu 
ar fi vorbit în numele tuturor cetăţenilor, 
cari nu vorbesc limba ungară. Discursul 
lui Maniu urmăreşte aceleaşi agitaţiuni ca 
şi agitaţiunea pan-austriacă. Discursul pro
bează că naţionalităţile urăsc numai cul
tura ungară nu şi pe cea germană. Depu
taţii naţionalităţilor să ia sama, că nu vom 
tolera în viitor ca dânşii sub protecţiunea 
imunităţii sa abuzeze de libertatea discu- 
ţiunii şi să ofenseze toate sentimentele 
naţionale. O procedare, cum este discursul 
lui Maniu esclude orice putinţă de înţele
gere.

De asemenea deputaţii Sziklai, inde
pendent, şi Pallavicini, constituţional, res
ping atacurile lui Maniu în contra limbei 
ungare.

Insultele şi atacurile deputaţilor ma
ghiari au fost fireşte însoţite de strigă- 

j tele de indignare ale şoviniştilor, cari se 
: revărsau potop asupra capetelor deputaţi- 
! lor naţionalişti.
| In şedinţa de eri, Joi, s’a sculat un 
1 alt dep. ungur, Kmety, care a atacat din

nou pe deputaţii naţionalişti, numindu-i 
trădători de patrie.

*

In şedinţa de Marţi a dietei dep. Dr. 
Ştefan Pop a interpelat pe ministrul An
drassy în cestiunea scrisoarei de corteşire 
ce-a adresat’o cătră alegătorii din cercul 
Oraviţei. Ministrul Andrassy a declarat^ că 
scrisoarea sa este un simplu act de »bună- 
cuviinţă«, răspunzând la telegrama de ade
renţă, ce i s’a trimis din Oraviţa.

Asoclaţianea aradană
pentru cultura poporului român

Joia trecută fraţii noştri din ţinutul 
Aradului au avut un mare praznic. In nu
măr de peste 3000 s’au întrunit în Arad 
înălţând steagul culturei noastre naţionale 
şi dând viaţă unei vechi instituţiuni cultu
rale româneşti: »Asociaţiunea aradană 
pentru cultura poporului român«, care, deşi 
înfiinţată cu mare însufleţire în anul 1862, 
timp îndelungat a tânjit de pe o zi pe alta.

Adunarea generală de Joi, prin care 
s’a trezit la viaţă vechea instituţiune cul
turală, a fost o frumoasă maniiestaţiune 
a dragostei Românului pentru înaintarea 
sa pe terenul cultural. In mijlocul unei 
mari însufleţiri preşedintele adunării P. C. 
Sa protosincelul Roman Ciorogaria, care 
a înlocuit pe I. P. S. Sa episcopul Papp, a 
rostit o însufleţită cuvântare, în care a 
zis între a ltele:

»Mijloacele pentru realizarea Idealului 
nostru cultural sunt dar indicate în sta
tute: a creşte o generaţiune pentru ştiin
ţă, artă, industrie, comerciu, agronomie; 
a honora ţe  învăţătorii cei buni, pe scrii
torii români la editarea iucrăriior literare; 
a sprijini şcoalele; a întemeia o b biiotecă; 
a susţinea o localitate ca centru de întru
nire sociaiă. Cu un cuvânt a forma aceea 
lume intelectuală, care ne tace posibil pro
gresul civibzaţiuneî, de subt care nu ne 
putem subtrage sub nici un cuvânt isto
ric, dacă e să nu fim striviţi de el ca 
vermii pământului.

Aceste . înţelept* dispoziţii din sta
tute denotă, că întemeietorii acestei 
Asociaţiuni n’au fost numai oameni de 
inimă, ci şi bărbaţi luminaţi cu prevederi 
iargi in tainele dezvoltării unui popor. 
Decretarea Gestiunilor noastre vitale, de 
cestiune culturală e o înaltă concepţiune 
a problemei noastre de existenţă Acest 
punct fix are să rămână ideea conducă
toare a tututor morarilor Asoc!aţiunei.

Direcţiunea Asociaţiunei s’a achitat 
şi până acum de aceasta datorie, între 
marginile modestelor condiţiunt ce i-s’a 
dat dela rectivarea Asociaţiunei, înfruntând 
greutăţi împreunate cu reînvierea unui cor? 
bolnav: a distribuit din an în an modeste 
ajutoare mai ales pentru tinerii dedicaţi 
carierei industriale şi a agonisit pe lângă 
aceasta modestul capital despre care vi st 
va refera. Dela d-voastră doamnelor şi 
domnilor depinde, ca lucrarea ei să de
vină tot mai intensivă, şi să se extindă 
asupra tuturor ramurilor culturale indicate 
in statutele Asociaţiunei.

Muncă şi jertlă vi se cere dară, 
doamneior si domnilor, în numele culturei 
româneşti. Un popor, care nu este capa
bil de muncă şi jertfă, nu este vrednic dt 
viaţă. Cel tare să vina într’ajutorul celui

| care trece, ca să nu se piardă nici un 
| singur prilej prielnic, şi a întrebuinţat 
| mijloacele sale proprii, mijloacele unei ge- 
j neraţii întregi, a întrebuinţat tot sprijinul 
| ce-i putea veni din afară ca să întemeieze 
! un adevărat neam într’o ţară adevărată.
| (Entusiaste aplause.)
i
| Aceasta a facut’o generaţia ce se 
| numeşte, de obiceiu, anonim, generaţia de 
j la 1859, Noi însă vom zice acum a ltfe l:
| aceasta a făcut’o gândul lui Mihaii Kogăl
niceanu şi aceasta a făcut’o hotărârea lui 
Alexandru Ioan I Cuza. Ce avem noi as
tăzi, vine din acţiunea conştientă a aces
tor doi factori.

Şi le datorim mai multă recunoştinţă 
decât recunoştinţa pe care o datoreşte de 
obiceiu un popor oamenilor săi mari. Au 
şi alte popoare oameni mari, poate mai 

( mari decât noi, — cu toate că greu ar 
j căuta cineva în rândurile suveranilor din 
ja  doua jumătate a veacului al XlX-lea o 
j atât de frumoasă figură ca a lui Cuza, cu 
toate că greu ar căuta cineva în rându
rile oamenilor de Stat din Europa a vea
cului al XlX-lea o aşa de frumoasă minte 
cum a fost a lui Mihaii Kogălniceanu. Şi 
alte ţări au omeni mari, dar acele ţări 
ştiu să se lase a fi cârmuite de oameni 
mari, acele ţări, dacă nu admiră şi răs
plătesc prin recunoştinţă pe oamenii mari, 
dar măcar îi îndură (aplause), pe când noi 
am dovedit că nu ştim a îndura pe oa

menii mari cari aveau dela Dumnezeu mi
siunea de a ne cârmui pe noi.

Prin urmare azi n’avem numai da
toria de a-i cinsti, ci şi datoria de a is
păşi păcatele noastre împotriva lor. Unii 
dintre dânşii au fost scoşi din circulaţia 
politică; alţii, mai puţin înzestraţi decât 
dânşii, s’au ridicat la cele mai înalte culmi, 
ei au avut ţara în mâni decenii, făcând 
unele lucruri bune, multe rele, atribuin- 
du-şi prin ei sau prin alţii merite pentru 
aceste fapte. Kogălniceanu a fost dat î̂n 
lături ca unul al cărui timp se isprăvise. 
Rare-ori a avut un om mare în mijlocul 
unui popor bătrâneţe mai, triste decât bă- 
trâneţa pe care a avut’o Kogălniceanu; 
rareori a fost uitat mai mult cineva în 
viaţă, decum a fost el. Cât priveşte pe 
celălalt, aduceţi-vă aminte de sinistra 
noapte de Februarie când şi-a pierdut 
tronul, când a trebuit să părăsească ţara 
pe care o întemeiase, când a eşit din ho
tarele faptei sale, căci el, făuritorul Ro
mâniei de astăzi, ieşia din hotarele faptei 
făcute de dânsul. (Mari aplause.)

D-lor, în ţara aceasta am avut fel de 
fel de oameni, cari au plâns pe urma unor 
situaţii pierdute, situaţii perdute pe cari 
nu le meritaseră nici-odată; nu cunosc 
însă, în istoria României mai nouă sau 
mai vechi, un alt cas al unui om, care să 
fi pierdut aşa de mult pe atât de puţină 
dreptate şi să fi păstrat o tăcere mai ma- 
iestoasă decât însăşi maiestatea Domniei

sale. Prin jertfa lui, el se ridică pare-că 
şi mai sus decât cum se ridică prin fapta 
lui ; tăcerea de după abdicare, loialismul 
lui, plătesc poate mai mult decât măreţele 
fapte pe cari le-a îndeplinit. (înflăcărate a- 
plause)

D-lor, va veni o vreme, când aceasta 
se va recunoaşte. Nu ştiu cum va fi mo
numentul ce se va face : d-voastră aveţi 
însă mijlocul să faceţi unde şi cum voiţi 
d-voastră statuia lui Cuza-Vodă. (Furtu
noase aplause).

Banii d-voastră, conştiinţa d-voastră, 
energia d-voastră pot să fixeze caracterul 
acestui monument. (Mari aplause).

Puteţi cere să fie plătit — nu s’a plă
tit pănă acum — puteţi cere să fie plătit 
din acel ban al Statului, cu privire la cart 
mulţi îşi fac ilusia foarte curioasă că ar 
curge aur din cer în visteria României, 
cum nu curg bani de aur în visteria nici 
unei ţări.

Banul, d-lor, nu vine de sus, ci vint 
de jos ; şi nu vine ca aur strălucitor, ci 
ca biată aramă coclită de sudoarea celor 
umili (Aplauze).

Şi, când statul românesc uită dato
ria sa faţă de Cuza Vodă, când uită de da
ria sa faţă de dezrobitorul ţăranilor, tre
buie să i-se aducă aminte ai cui sunt banii 
aceia cu cari se arată aşa de zgârcit (a- 
plause puternice): ai lui Dumnezeu din cer 
sau ai mojicului de pe brazdă? (Puternict 
aplause).



slab, aceasta este raţiunea asocierii îu 
jurul unui scop coama: aşa se creiază in
dividualităţile mari sociale, aşa s’au înăl
ţat popoarele culte de astăzi.

Cultura irare hotare, ea este un bun 
•omun al tuturor neamurilor, —  lumina 
ei tuturor luminează. Dela noi depinde 
să aducem, prin muncă şi jertfa, subt aco 
peremântul ei toate breslele societăţii 
atastre şi prin aceasta să intrăm in con- 
•ertul popoarelor culte şi fericite. Când va 
fi mai puţină mizerie va fi mai puţină şi 
tânguirea şi ciocnirea, intra et extra muros.

De rândul facultăţilor noastre cultu
rale, avem mărturia vremurilor trecute şi 
prezente, că neam mai ales decât al nos
tru nu este, atunci când se avântă în cu
rentele culturale. Fie ca aceasta zi de 
sărbătoare să rămână momentul unui nou 
avânt în viaţa noastră culturală de pe 
acest pământ binecuvântat de Dumnezeu, 
unde suntem chemaţi a trăi şi muri, in 
cinste şi cu sfârşit creştinesc. Posteritatea 
va fi îndreptăţită să sg pronunţe, c i  ce 
întrebuinţare am făcut do talentul moşie 
nit dela străbuni? noştri. Şi pentru tim
pul nostru noi avem să răspundem«.

După ce au mai vorbit cu aceiaşi în
sufleţire d-nii dep. Goldiş şi protopopul 
Glvulescu, adunarea a rezolvat în cea mai 
bună ordine şi armonie lucrările sale. S’a 
constituit biroul Asociaţiunii în frunte cu
P. S. Sa episcopul Papp şi s’au înscris 48 
membrii fundatori şi aproape o sută mem
brii ordinari plătind la olaltă frumoasa 
sumă de 4460 cor.

Dorim din toată inima »Asociaţiimei 
ar&dane« o mănoasă activitate spre înain
tarea poporului nostru pe terenul culturei 
naţionale.

De pe Someş,
Adunarea de constituire a desp. Gherla ai 

„Asociaţiunii“.

Gherla, în 10 Febr. n. 1909

Cu toate că despre Gherla nu dom
n ite  o părere ch ar de tot favorabilă în 
sânul publicului mare românesc, totuş 
avem şi aici aşezăminte culturale ro nâ* 
ieşti însemnate. Afară de institutele de 
învăţământ ale episcopiei unite, apoi mai 
avem o bancă românească, filiala »Econo
mului«, avem o reuniune română de cân
tări, reuniune agricolă »Sâmănătorul«; 
iar acuma pe lângă aceste am mai înfiin 
ţ&t sau mai b ne z s reînfiinţat o altă so
cietate culturală de o însâmnâtate prim
ordială: despărţământul »Asociaţiuni*.

Unul dintre cele 6 despărţăminte ale 
»Asociaţiunii« contemplate la adunarea 
cerouală a desp. Dej, a fost despărţămân
tul nostiu constătâtor din comunele din 
careul adm. al Gherlei şi cel ăl Cbeocht- 
şului, cu sediul în Gherla. Pentru eo s i- 
tuirea desp. Gherla comitetul central a 
delegat pe d-î advocat din Gherla Dr. 
Cornel Rus, care a şi convocat sure acest 
scop adunarea constituantă pe 8 Febr. n.

In faţa acestui eveniment cultural 
atit de însemnat, fruntaşii noştri de aici 
ca tragere de in mă pentru înaintarea cul
turală a poporului nostru, de cu vreme au 
începui a căuta persoana, în a cărei mână să

Şi va veni vremea, când şi ţăranul va 
vorbi; va vorbi nu cu furie, nu cu infer
nala deslănţuire a setei de răzbunare, care 
so aruncă asupra societăţii şi sfărâmă ; nu, j 
va veni vremea când va vorbi cu graiu 
aşezat, cumime, cum unii din ei au dove
dit că ştiu să vorbească in Adunarea dela 
1848 din Muntenia, când s’a discutat cestia 
proprietăţii, şi in 1859, în Divanul ad-hoc din 
Moldova: va veni vremea când cel răbdă
tor şi mut va avea cuvânt, când cel supus 
va avea hotărâre şi atunci multe lucruri 
so vor schimba...*)

Sufletul.
Tristă, sură ciocârlie 
Zace-n cuibu-i supt o g lie ; 
Amândouă aripi frânte...

Cum să zboare?! Cum să cânte? !

V i e n a. Nicolae brătianu.

Baba şi cele două fete ’o casă.
Din La Fontaine.

A  fost odat’o babă şi două fete ’n casă 
Şi fetele aceste» când se por neau a toarce 
Nu le puteau ini rece nici maşterele Parce. 
Şi n’avea altă grijă  bătrâni uricioasa 
Decât ă dea de unru la cefe două fete. 
De-ania ere tea din mare Ce!-cu-aunte plete

*) „Neamul Românesc“ .

Canonicul loctn Georgiu a fost primul, spre 
cari s’au îndreptat privirile. Multele ocu- 
paţiuni şî afaceri însă au împedecat pe 
acest bărbat şi fruntaş bis., ca să primească 
conducerea despărţământului, deşi a făcut 
promisiunea, că pe lângă toate aceste şi 
dânsul îşi va da concursul întru promo
varea intereselor şi înaintarea culturală a 
noului despărţământ.

Canonicul A. Bene şi judele Ales. Ne
meş încă au fost îrapedecaţi de a primi, 
parte prin bătrâneţe, parte prin alte afa
ceri şi ocupaţiuni... In fruntea despărţă
mântului era lipsă de o torţă mai tinără, 
ca să poată lucra mai cu mult succes.

Astfel cu un fel do grijă aşteptam 
adunarea de constituire, care după 
cum se va vedea mai jos, s’a terminat spre 
mu Iţă mi re a tuturor. Despre decursul adu 
nării îmi iau libertatea a vă face un mic 
raport în cele ce urmează.

Adunarea s’a ţinut în localităţile fi
lialei. »Economului« din Gherla. S’a început 
ia 2 '/4 oare p. m. prin un discurs de des
chidere a d-lui delegat Dr. C. Rus, care 
ocupându-se cu chestiunea analfabeţilor, a 
dat totodată cetire şi epistolei direcţiunii 
»Economului« prin care se aduca la cuno
ştinţa adunării, că direcţiunea acestui in  
stitut puna la dispoziţia noului despărţă
mânt suma de 100 cor. drept animare. A- 
dunarea primeşte aceasta cu vii ovaţtuni 
la adresa institutului »Economul« şi a de
legatului corn. centrai. Termiaându-şi acesta 
vorbirea, se const>tue biroul, denumindu-se 
d-nii Paul Baca de notar-adhoc, iar luliu 

' Drayoş cassar-adboc.

Se constată, că dintre membrii vechi 
sunt prezenţi d-nii: l)r. P. Fabian canonic, 
Ales. Nemeş jude reg. pons., 1. Cheresteş 
preot, N. Ti o cu preot, S. Coroian protopop 
Dr. C. Rus adv., 1. Onciu preot, Dr. V. 
Moldovan prof. de teo!., A. Todora» librar 
T. Morariu of. diecesan, I. Pop of. de ban
că, G. Hango proţopresbiter, şi Dr. V. Ra- 
monţai adv. Se purcede la înscrierea mem
brilor noi, a cărei resultat este : 2 mem
brii pe viaţă: Rev. D. Alesandru Bene ca
noni c-prepozit, şi d-na S ívta Pop n. F. 
N  gruţiu din Gherla; 18 membrii ordinari 
noi în persoana d-lor : Dănilâ Oltean preot, 
Aihanasiu Pascu preot, Dr. I stin Cl. Iuga 
când. adv,, Eugen Széles prof. prep., Ioan 
Rus cassar ia filiala »Economul«. Vasiliu 
Chezan proprietar, Vasiliu Cosm* cantor, 
Gavrtlă Oupşa jude corn., Ioan Meiao, lu- 
ou Dragoş, Ioan Rus, Paul Boca, Trăian 
Deac, Pompei, Mureşianu, Ştefan Mureşan 
Paul Saivan, Andrei Oltean, cu toţii preoţi 
gr. cat., şi Ioan Boeriu înv. pens. D ntre 
membrii cei vechi 5 iaşi ş’au achitat ta
xele. Terminându-se actul înscrierii mem
brilor s’a trecut ia cel mai important 
punct: alegerea directorului şi a comite
tului despărţământului.

De direcror a fost aclamat Rev. D. 
Dr, Petru Fabian, canonic, sar de membrii 
în comitet au fost aleşi tot prin aelamaţi- 
une d-nii Dr. Vasilie Moldovan prof. de 
teol., Gavril Bangó proto resb ter, Dr. 
Gornel Rus adv., şi id iu  Pop conducăto
rul fi latei »Economului«. Acest resultat a 
fost primit cu însufleţire din partea c^ior pre
zenţi. Deaumindu-se 3 membrii verificatori 
ai procesuiu* vet bal in persoana d-ior. Rev. 
D. Ales Bene canon c, A. Tudorán şi Dr.

Vârtelniţe şi fuse deouaia se trezeau 
Şi fetele torceau 
Toiceau fără hodină.

Cum zic, nici încă bine nu se făcea lumină 
’n liniştea adânca

Şi începea să cânte cocoşul, blestematul.
Pe ioc şi baba Coauţâ 
Mai blestemată încă 
Îşi petrecea o zdreanţă 
De f  stă jerpelita,

Lua ’n mâni un opaiţ şi fuga da 1* patul 
In care cele două sărmane torcătoare 
Dormeau buştean cum doarme la vârsta

[lor « ric re.
Ab a făcea ochiu una, din visul ei trezită, 
C’un braţ întins cealaltă sări a înspăimântată 

Şi amândouă-odată 
Şopteau într’un scrâşnit, 

»Ei, lasă că ţi-o coacem, cocoş afurisit!«

Şi cum au pus la cale, aşa au şi urmat: 
Deşteptătorul aprig a fost deci sugrumat. 
Dar soariea lor prin asta nu s’a făcut mai

[dulce
Şi n’apucau acuma nici bine s se cutce, 
Căci baba mai de vreme se deştepta acuş 
'Umblând prin toată casa cum umbl’un spi

[i iduş.

Tot astfel se întâmplă că ades 
Când crezi sâ-ţi dregi nişte afaceri rele 

Şi rnal anapoda iţi ies:
Să se ferească dar acei ce iac 

Ca fetele poveştii mele,
Ca să nu dea şi ei din puţ în lac.

(„Minerva“) 4. Al ir  ea.

înainte de încheere să-mi fie permis 
a observa, că am aşteptat, ca cineva dintre 
cei prezenţi s& salute idea reînfiinţării a 
cestui despărţământ într’un loc atât de în
semnat şi am aşteptat şi aceea, ca să se 
afle cineva, care baremi în câteva cuvinte 
să mulţămească d-lui dehgat a! comitetu
lui centrai pentru osteneala prestată cu 
constituirea noului despărţământ î . . Dar 
nu s’a întâmplat !

Salutăm tinarul despărţământ în frun
tea căruia s’au ales bărbaţi cu bune pre
gătiri, ca să duca la înflorire despărţă
mântul nou înfiinţat de a căror activitate 
pa terenul propăşirii culturale a poporului 
nostru ne legăm frumoase speranţe. Ca 
însi să putem ajunge succesele dorite e 
neapărat de lipsă, ea şi ceilalţi cărturari 
şi inteligenţi să’şi oferească serviciile lor 
noului comitet, spriginindu’i astfel în mun
ca culturală, ce o va desvolta.

Lozinca să ne fie: cu Dumnezeu 
înainte!

Zen'ms.

ŞTIRILE ZILEI.
— 6 Februarie v.

Ridicarea unu! monument comemoraţi? 
ÎIl Graiova. Un comitet compus din d-nii 
general Gigurtu, preşedinte, general dr. 
Vercescu, vicepreşedinte, George Vercescu 
prefectul judeţului, C. Ciocazan, primarul 
oraşului, general veteran Drăgoescu, Con
stantin Gardo, inginer-architect Nedelcu şi 
alţii, a luat iniţiativa ridicărei în Craiova 
a unui monument al eroilor, căzuţi pe 
câmpiile Bulgariei în războiul independen
tei. In urma audienţei, pe care d. general 
Gigurtu, preşedintele comitetului de ini
ţiativă, a avut-o la M. S. Regele, s’a ho
tărât ca să fie însărcinat cu executarea 
acestui monument sculptorul D. Pavelescu, 
care a şi întocmit planul. Acest monument 
va costa 150.000 de lei.

Agraţiarea deputatului Iuriga. Depu
tatul diétái Ferdinand Iuriga a fost osân
dit la 2 ani închisoare. Pedeapsa a şi în
ceput-o de mult. Ministrul de justiţie —  
precum scriu foile maghiare, — prin un 
rescript încunoştiinţează pe directorul tem
niţei din Vaţ, că Măjestatea Sa a iertat 
lui Juriga pedeapsa şi numai decât a fost 
eliberat.

Cutremure de pământ. Luni noaptea 
spre Marţi s’a simţit în mai muite locuri 
în Ungaria, cutremure de pământ. Oamenii 
înspăimântaţi au eşit la stradă şi nu în- 
drăzueau să între în casele lor. Din Kecs
kemét se anunţă, că Luni noaptea pe la 
1  oară şi 50 minute s’a simţit un cutre
mur de pământ, care a ţinut 10  secunde. 
Edificiile s’au clătinat. Multe obiecte au 
căzut de pe păreţi. Pâreţii caselor s’au 
crepat. Toţi locuitorii oraşului au ieşit de 
frica la stradă. Asemenea « ’a simţit cutre
murul de pământ în Nagykörös şi Félegy
haza. Din Sofia se anunţă că Luni noaptea 
aproape în întreagă Bulgaria a fost cutre
mur de pământ. In Iamboli mai multe 
case s’au surpat. In Hadzsi şi Dimitro 12 
case s’au dărâmat. In biserici sunau clo- 
poţele, şi toate oroloagele au stat.

In România deasemenea s’a simţit 
un puternic cutremur de pământ.

— Din Teheran (Persia) se anunţă 
că în 23 Ianuarie n. un groaznic cutremur 
de pământ a pustiit vreo 60 de sate în 
ţinutul Huristan, dintre cari câteva au fost 
înghiţite de pământ. Cinci până în şease 
mii de oameni au căzut jertfă acestui pu
ternic cutremur. Cei ce au scăpat cu viaţa 
au ajuns la sapă de lemn. Ei s’au refugiat 
în orăşelul Burudjird cerând guvernului 
să le dea ajutoare.

— Alaltăeri un cutremur puternic 
s’a simţit în insula Portorico, şi a durat 
22 de minute. Populaţiunea e îngrozită.

Fund^ţiunea Dr. Iohann Plscker. Din
această fundaţiune se vor împărţi în acest 
an la 1 Aprile a. c , 16 legate de câte 
200 de coroane. Petiţiunile după vreunui 
din aceste legate sunt a se prezenta la 
magistratul oraşului Braşov cel mai târ
ziu până la 9 Martie a. c. la 12 oare din 
zi. In petiţiuneeste de adnexat negreşit a- 
testatul de botez şi un atestat medical.

îndreptăţiţi de a petiţiona după vre
unui din aceste legate sunt cetăţeni săraci 
din Braşov Iară deosebire de naţiona
litate şi religiune Petenţii însă trebue să 
fie născuţi în Braşov şi să aibă atâta cul
tură, ca sa poată chita cu m ina proprie 
în limba germană primirea celor două sute 
de coroane, excepţionându-se — fireşte —  
cazul, daca petentul n’ar putea scrie din 
cauza vre-unui defect trupesc.

Urmările beţiei. Din Vingard ni se 
scrie cu data de 14 Febr. n.: In comuna 
noastră Vingard este o staţie de »finanţi«

dintre cari doi au fost trimişi în serviciu 
în comuna »Cut« Sâmbătă în 6 1. c. Fi
na nţii erau să se reîntoarcă seara la 6, 
dar nu s’au prezentat. Deabia noaptea târ
ziu a sosit numai unul dintre ei cu 2 
săbii. Era beat lulea. Ce s’a întâmplat a- 
decă 9 Cei doi finanţi au beut ia vinars 
până ce s’au îmbătat şi au plecat în sta
rea aceea spre casă. După un timp oareşi 
care finanţu! M. I. din Lăpuşui rom., n’a 
mai voit să-şi continue drumul, iar cura- 
giosul său camarad l’a lăsat acolo jos în 
zăpadă, unde a stat până Vineri în 12 1. c. 
când afostgâsit de nişte jandarmi — mort. 
Se vede că celalalt finanţ sosind acasă nu 
a mai ştiut unde şi pe unde l’a lăsat, căci 
cercetarea făcută de mai mulţi finanţi n’a 
avut rezultat. Nenorocitul finanţ a zăcut 
6 zile în hotar, mort îngheţat.! 1. D,

Scăpat din gura lupilor. Marţi a ple
cat din Alba-Iulia ucenicul Ştefan Groza 
să-şi cerceteze părinţii săi, cari locuesc 
între Alba-Iulia şi Vinţul de jos. Mergând 
pe drumul ţării, deodată îi ies înainte doi 
lupi puternici. Spre norocul lui în apro
piere era un arbore. Băiatul s’a" suit pe 
arbore, iar lupii s’au aşezat lângă arbore. 
Frigul şi frica grozavă au sleit puterile 
băiatului aşa, încât scăpând din mână 
creanga, a căzut. Totuşi n’a căzut pe pă
mânt, căci hainele s’au acăţat în crengile 
arborelui. Astfel a rămas —  atârnând între 
cer şi pământ —  până ce a dat de el un 
comisar de drumuri, care prin mai multe 
focuri de puşcă a alungat lupii şi a scă
pat pe băiat dela moartea sigură.

0 absolventă a unui curs de grădină 
de copii caută post. A se adresa la redac
ţia »Gaz. Tr.«.

Sinodal parochtei gr. or. „Ss- Arhangeli“ 
din Satnlang.

Duminecă în 25 Ianuarie a. c. s’a ţi
nut sinodul ordinar în parochia >Ss. A r
hangheli« din Satulung-Sâcele. Sinodul a 
fost condus de Ven. paruch Aiexe Verzea.

Primul obiect, după verificarea listai 
alegătorilor a fost cumpărarea unei case 
de peatrâ în nemijlocita apropiere a şcoa- 
lei noastre, pentru adaptarea şcoalei, ce 
este proiectată a se zidi, care cumpăra
re din toate punctele de vedere fiind 
avantagioasă, sinodul a aprobat-o în una
nimitate cu mulţâmire.

Al doilea obiect pus la ordinea zilei 
a fost raportul comisiunei cenzurătoare : 
Referentul acestei comisium, învăţătorul 
S. Luca constată cu muiţâm re, că averea 
bisericei noastre a iost bine şi corect ad
ministrată. Biserica posede cu fiuea anului 
1908 un fond bisericesc In bani gata de 
coroane 39291 şi 39 fii. şi în pământ clasa 
prin ă 9 jugăre şi 360 stânjini □ ,  ua fond 
preoţe-c, îuflnnţat acum doi ani de D-l 
preot Romul Verzea, care reprtzântă as* 
stăzi suma de coroane 1284 şi 64 fiLri, 
Intre cari 784 cor. 64 fii, în bani gata, 
ear restul în pământ; un fond al lumini
lor, înfiinţat in anul trecut, de 359 cor. 
1 1  fil., un fond pentru zidirea mmei şcoii, 
de 4893 cor. şi 77 fil., un fond pentru pro
curarea unui războiu de cea mai perfectă 
construcţie, de 233 cor. şi 40 fii. Ezistâ 
apoi două cutii pentru sărac, din cari s’au 
împărţit în sărbători ia 18 femei sărace, 
câte 2 cor.

Socotelile bisericei au fost puse ia 
dispoziţii fiecărui parochian, pentru exa
minare ; s nodul, constatâ.idu le de corecte, 
votează în unanimitate atât biurolui şl 
epitropiei, cât şi comitetului par. şi comi
siunei cenzurătoare absolutoriul, pe lângă 
mulţămitâ protocolară.

A  urmat alegerea unui reprezentant 
al comunei noastre bisericeşti în sinodul 
proto popesc. Sinodul şi-a ţinut de onoare 
a ah ge prin aclamaţiune pe unul din cei 
mai vrednici fii ai neamului românesc, pe 
D-l proies >r Andrei Bârsan.

Alegerea noului comitet şi a epitro
piei parochiaie s’a făcut tot prin ac ama- 
ţiune. In epitropie au fost aleşi par© hienii 
Ioan Bodeanu sen., George Median sen., 
Iuaa Ţiţei şi George Dragoş.

După această alegere, preotul Romul 
Verzea — la Invitarea comitetului —  in 
calitate de preşedinte ai acestuia vorbeşte 
despre însemnătatea şcoaiei confes onale 
ş susţinerea ei, şi termina cu acea ferbinte 
dorinţă, ca noul ccu itet şi epitropm să-şi 
inaugureze activitatea sa prin o laptă lă
udabilă şi dtamnă, prin crearea u»> i  fond 
cultural, dm care sa se voteze în viitor 
an de an, cât timp va ezista şcoala con
fesională, suplimentul reclamat de legea 
nouă şcolară. începutul îi face Domnia sa- 
ib igându-se a solvi pentru acest fund în 
fiecare an, cât timp va fi în viaţă, cotiza 
ţia de 25 cor. Pe D sa îi urmează Ven 
său tată parochul Aiexe Verzea, cu 10 cor.

depună c>n ingerei noului despărţământ. I. Cl. 1 >gu, ş d -ţa s’a r d cat Iu oarele 3, v
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în flecare an cât va fi în viată; epitropul 
loan Bodeanu cu câte 50 cor. în flecare 
an cât va fi în viaţă, promiţând în zelul 
şi dragostea ce o manifestă ţaţă de insti
tutele noastre culturale, că va aduci şi 
alte jertfe pentru apărarea şi susţinerea 
lo r : urmează apoi ofertele benevole a tu
turor membrilor sinodului, cari dăruiesc 
pentru ano! 1909 acestui fond nou creat cu 
următoarele sume: loan Er. Bodeanu 25 
co r , George Dragoş 6 cor., Radu R. B* tu 
5 cor., I. Bsrteanu 5 cor.. loan R. Ţiţei 
5 cor., I. Jinga 10 cor., R. Cfaeşcă 5 cor.. 
G T. Median 10 cor. Aidea G. Aidea 1 ! 
cor. S. Luca 5 cor. R. G. Aidea 10 cor.,
D. Pană 5 cor., I. Blegu 10 cor., Moise 
Lungu 10 cor. A. Aidea sen. 5 co r, I. 1. 
Aidea 3 cor., R. A. Aidea 5 cor., I. Z. Bo- 
dean 4 c o r , G. Ţriea jun. 4 cor., G. I. A i
dea 8 cor., V. Vlad 5 cor., G. Zârnescu 3 
cor., N. Bratuşiu 4 cor., R. Muoteanu 5 cor. 
Ştefan Păclea 6 cor,, 1. Vasiie 3 cor., I. R. 
Cosiea 5 cor., A. Beşleagă 10 cor., R. Ţo- 
lea 5 cor., Er. Muoteanu 3 cor. V. Bodea
nu 4 cor., G. Oarabeiea 6 cor., N. R. Mun* 
teanu 4 cor., G. Ţoiea sen. 5 cor., R. Ma
nele 3 cor., G. lacob 4 cor., I Şerban 2 
cor., P. Aidea 2 cor., I. Ţiţei sen. 2 cor., 
S. Boghici '3 cor., D. Ţiru 4 cor., G. Puşcă 
3 cor., N. Lupa 4 cor., I. Teleanu 3 cor., 
V. Ciinci 3 cor., 1. Târâş 2 cor., R. Fâtu
3 cor., B. Jerău 4 cor.. M. Manole 2 cor. 
V. Belu sen. 3 cor., I. Muntean 2 cor. R. 
Bulgărea 3 cor., Ios. Burlacu 3 cor., N. 
Scoarţă 2 cor., 1. Ţirrneş 2 cor., S. Târâş 
2 cor.. P. Râjnoveanu 2 cor., I. Crăciun 2 
cor., S. Fusariu 2 cor., C. Stoia 4 cor., R. 
Pâloşanu 2 ©or., C. Munteann 2 cor., I. Pâ- 
loşanu 2 cor., G. Zârnescu 2 cor., N.Mun- 
teanu 2 cor., G. Munteanu 2 cor., 1. Co- 
man 2 cor., D. Jarnea 2 cor., G. R. Popa 
5 cor., B. R. Popa 3 cor. A. Popa 2 cor., 
C. Bocioagă 2 cor., I. Porumb 8 cor., G. 
Neagu 2 cor.,, G. Mâneiulea 2 cor. N. Ta- 
flan 2 cor.. N. Băbuş 2 cor., G. Creţu 2 
cor. N. Păripan 2 cor., I. Penei 1 cor., G. 
Ceptureanu 2 cor., R. Boroş 2 cor., 1. Cre
ţu 3 cor., B. Lupu 2 cor., N. Dumitrescu
4 cor, A. 1. Aidea 5 cor., R. Barbu 5 cor , 
R. R. Barbu 5 cor., A. Coltoleanu 4 cor., 
I. Ciobanu 5 cor., A. Pană 4 cor., I. Untea 
4 cor., I. Puşcă 3 cor., G. Târâş 4 cor., G. 
R. Medianu 4 cor., I. I. Popa 4 cor. Gi 
Median epitrop 15 cor., Aidea Aidea 8 cor. 
Suma totală 501 coroane.

Toţi aceşti parochieni se făgăduesc, 
a dărui acest tond în flecare an, după cum 
bunul Dumnezeu le va ajuta să le meargă 
afacerile.

Tot în acest sinod s’a aprobat con- 
. clubul comitetului, prin care se voteazi ia 
doi dintre învăţători, ai treilea euincuenal 
de 100 cor., ear la unul din învăţători, 
primul euincuenal de 100 cor.

Cu aceste frumoase isprăvuri s’a ter
minat sinodul ordinar al bisericei »Ss. A r
hangheli« din Satulung-Săceie, în care toate 
obiectele s’au discutat în cea mai perfectă 
linişte, aducându-se toate hotărârile cu u- 
nanimitate de voturi.

Satulung —  biserica »Ss. Arhangheli« 
28 Ianuarie 1909.

Suntem cu toată stima S. Luca, se
cretar ; Radu G. Aidea ; loan Ir. Bodianu, 
bărbaţi de încredere.

Un sat fără noroc.
Cercul Lăpuşului-unguresc, Ianuarie 1909.

„Bună. ziua bade, -- bună ziua frate* De 
ce eşti aşa de prăpădit, împietrit şi po
somorât? Te-a părăsit norocul, te-a ars focul, 
apa te-a înecat — bordeiul ţi s’a dărâmat — 
şi te-a jefuit, de eşti aşa de năcăjit ?u — 

„Harpă şi Caval“ .

In poveste omul răspunde negativ. 
»Nil umblu după noroc, nu m’a ars nici 
un foc, —  apa nu m’a înecat, bordeiul nu 
mi s’a dărâmat, nici Tătari nu m’au căl
cat, nici hoţi nu m’au jăfuit şi totuşi sunt 
năcăjit.

Năcazul îi era că nu găsise cine să-i 
boteze un copilaş ce i-1 dăruise Dumnezeu.

Dacă ai întreba pe un om din Boe- 
ren i: »Române, de ce eşti năcăjit?« Ţi-ar 
răspunde : »Focul m’a prădat, apa m’a îne
cat, căsuţa mi-a dărâmat şi acum şi de mai 
rău am âat«.

Şi ar avea drept, căci în 1882 Sept. 
24, un foc nimici căsuţele şi toate edifi
ciile economice împreună cu toată agoni
sita, ce şi-o câştigase în zeci de ani, —  la 
vre-o 80 lamilii. Atunci am avut un tată 
bun, care s’a îngrijit să îndulcească ama
rul bieţilor arşi. Acel tată dulce, Român 
verde, inimă iubitoare, care a colectat şi 
pe cale ziaristică daruri dela inimile ge
neroase şi pe lângă alte fapte nobile au- 
toritatea-i, ca raze de soare a străbătut 
până la noi —  apărându-ne de mulţi stri
goi ; a lost regretatul fiu al acestei co
mune, omul faptelor, de pie memorie, Ga-

briel Mânu, fost advocat în Dej, răposat 
în 1895.

De apă încă n’a scăpat satul nostru, 
In 12/VII. 1900, sau în ziua de Sânpetru 
fiind o groaznică tempestate, împreunată 
cu rupere de nor, părăuaşul ce trece prin 
comună esundând, a înecat 4 femei şi un 
bărbat, a dus în repejiunea sa Vre-o 20 de 
edificii, case, şuri, grajduri, a înecat peste 
60 capete de v ite : oi, porci şi vite mari. 
Sămânăturile de pe lângă apă s’au înă- 
moliţ.

Aşadară două evenimente ce fac eră 
în viaţa boerenaşilor, —  şi dela cari pu
tem număra anii, în tocmai ca Saxonii din 
oraşul Hamlaşului, cari îşi numără anii 
dela fuga copiilor, -- care fugă a fost o 
pedeapsă, — răsbunare pentru neţinerea 
târguelei ce o avuseră cetăţenii cu un indir 
vid ce se oferise să le scape cetatea de 
şoareci.

O h! baremi de am scăpa cu atâta ; 
dar mă tem că nu, pentrucă încă nu ne-au 
călcat hoţii. Aceasta o aşteptăm, ca să se 
poată împlini povestea ce samână atât de 
mult cu viaţa pacinicilor plugari dela sate.

H oţii?! să ne calce pe noi? Nu! nu 
se poate ! pentrucă suntem apăraţi, şi încă 
de puteri cu oficiu. Ne este asigurată ave
rea care nu-i, putem trăi asiguraţi, în 
certe, procese, invidie, gâlcevi, în prostie, 
întunerec, —  şi vai de acela care ar în- 
drăsni a se scutura de comoara păzită cu 
atâta zel, —  văi de cel ce se mişcă şi 
vrea a se deslega de legaturile aduse de 
bunii oblăduitori şi apărători ai satului 
fără noroc.

Unul carele numai de stă în vorbă 
cu rău sfătuitorii, unul ca acela îşi pierde 
gra ţia : nu mai capătă, nici sare, nici vi
nars, nici opinci —  pe contă, ba şi pe bani 
gata le poate lua mai scump decât oneştii 
ascultători, iară cel cu »contă« e citat la 
»cancelarie« unde sau plăteşte imediat, 
sau face »contractuş« (obligaţie) cu d-1 no- 
tarâş. Apoi, şi alte câte intimidări şi şi- 
canări.

Cel dintâiu apărător de oameni pri- 
mejdioşi şi rău făcători ai satului rămas 
binişor în întunerec este : bunul crâşmar, 
care, când a venit în sat, toată averea-i a 
fost legată într’o năframă de-a balabustei 
şi azi, e posesor alor vre-o 100 jughere 
catastrale şi fiind singur în comună (căci 
pe fratele său, din principiu, l’a fugărit sub 
cuvânt, că înşală oamenii) mai bine de 
180 familii îi vând productele.

Tot ce se produce la un sat trece 
prin mâna lui şi tot ce trebue la un sat 
vine prin mâna lui, apoi la oameni cu stare 
mai bunişoară le dă şi pe contă pană la 
40—50—60 floreni, în schimb numai o 
scrisorică dela d-1 notarăs. Al doilea milostiv 
e fiul crâşmarului, poartă agendele de 
subnotar, ca om tânăr numai studiază şi 
netezeşte calea de oameni răi; al treilea e 
d-1 notarăş, m pot de frate al crâşmarului. 
D-iui ia rolul de dascăl, şi pe acel ce se 
scapă de nu zice pe plăcui unchiaşuluisau 
vărului său, îl dăscăleşte şi-l netezeşte, 
adecă îl rade fără săpun. Aceşti trei leviţi: 
Core, Datan şi Aviron, mai au de ucenici 
credincioşi în apărarea satului de hoţi — 
şi câţiva nefericiţi dintre Români, căci alte 
naţii Ja noi nu sunt.

Ca să nu vină hoţii, s’a mai iăco, ri 
întăritura ca: în representanţa comunală 
numai acela să aibă loc, care ştie tăcea şi 
asculta orbeşte de miloşii păzitori, iar acel 
nesocotit, care ar fi în legătură cu rău
voitorii stărilor actuale, pănă a nici nu 
sosi timpul de alegere de membrii, e dat 
afară şi înlocuit cu lingăi.

Un simptom ce ne tace să credem 
că suntem apăraţi de hoţi, este şi ultima 
alegere de primar ce s’a întâmplat în 6 
Ian. a. c. st. n. sau în ajunul de Crăciunul 
românesc. In ziua amintită când tot omul 
se pregăteşte pentru primirea mântui
toarei sărbători iată că vine în comună d-1 
pretore, notarul şi 2 gendarmi — dar vin 
la alegere sau mai corect la punerea de 
primar, căci de alegere n’a fost vorba. A 
concurat ce-i drept fostul primar şi iu
bitul jidovilor —  şi încă un proprietar, om 
cu carte, demn de încredere şi plăcut po
porului ca om iubitor de dreptate în . per
soana d-îui Ales. Mânu ; dar sub cuvânt 
că n’are dare pe el, a fost scos din can- 
didaţie. Poporul în număr mare adunat, 
văzând că alesul lor cade, a ales îndată 
pe alt fruntaş, om demn de încredere şi 
fără escepţie în condiţiuni de a fi primar 
şi acela sub cuvâat că nu şi-a băgat ru- 
gare în seris ca să fie în candidaţie — a 
căzut.

Bietul popor văzând atâta dispreţ şi 
nedreptate, amărât şi obidat, făcând o de
claraţie verbală înaintea d-ior strigând j 
unanim : »Fostul primar nu ne mai trebue, S 
fie al d-voastră!« s’a îndepărtat pe la | 
a!e sale. j

Poporul s’a dus, fostul primar a fost

pus, şi a jurat că încă trei ani va chi
vernisi treburile comunei.

Astfel suntem în plăcuta posiţiune de 
a trăi iără grije, că ne vor călca tătarii 
şi ne vor jefui tâlharii, vom trăi mai de
parte în abundanţa certelor, invidiilor şi 
miseriei materiale, căci din sărăcia spiri
tuală ne-a mai scos harnicul preot d-1 
Corneliu Budu, care de vreo 5 ani cu zel 
apostolic lucră pentru luminarea şi deş
teptarea spirituală.

Cui ar trebui un model de adminis
traţie în afaceri comunale, să ostenească 
Ia Boereni şi va găsi. Sau după recepta 
următoare încă poate ajunge la isbândă: 
»Moşul râzar, tata crâşmar, fiu! sub
notar, nepotul notar, eşi afară măi plugar!

Curat ca’n povestea: »lupii erau păs
tori de oi şi urşii mâncau cirezi de boi.«

Boernaşii ar trebui să ştie istorioara : 
»că unde se ceartă doi, râde al treilea«. 
Unde se ceartă sătenii, râd vânătorii după 
aur şi de atari vânători nu ne-a scutit Dum
nezeu nici pe noi — nu, pentru că cel ce 
iubeşte cearta şi lucrurile diavolului în ele 
şi prin eie va peri.

Alegerea primarului dela Boereni cred 
că va deschide ochii la mulţi şi văzând, se 
vor ruga din inimă şi convingere : »Şi nu 
ne duce pre noi în ispită, ci ne mântueşte 
de cel rău !« Vreai să te mântueşti crede 
şi crezând fa fapte cari să te ajute —  şi 
atunci şi Dumnezeu te va ajuta.

Robinson.

Tovărăşiile de ocazie
pentru asigurarea vitelor.

Dintre toate tovărăşiile, forma 
eeii m ii simplă o au aşa numitele 
tovărăşii de ocazie (alkalmi egyesiile 
sek) Eie sunt prevăzute în § ui 62 
ai art. de lege X X X V I I  (Legea co 
mercială) din anul 1875.

Acest paragraf are următorul 
cuprins :

Tovărăşiile (ocazionale) alcătuite pe 
temeiul câştigului ori a perderii comune 
pentru una ori ma; multe afaceri corner 
dale. nu înUâ sub hotărârii legii de 
faţă, care se referă la societăţile co
merciale.

vLa aceste tovărăşii, intru cât to
varăşii nu au hotărât altcum prm con
tract, fiecare ia parte pe o formă la în
treprindere ; câştigul ori perderea, in 
lipsa altei rândueli, —  se împarte pe 
capete deopotrivă. Pentru astfel de a fa 
ceri pz care le-a încheiat cu o a treia 
persoană, faţă de aceasta a treia per
soană, numai unul dintre tovarăşi va fi 
în drept şi în obligământ. Dacă însă to
varăşul a contractat în n • mele şi din în
credinţarea celorlalţi, ori dacă tovarăşii 
contractează toţi împreună ori prin ple- 
nipotevdiat comun, faţă de a treia per
soană sunt toţi solidar răspunzători.

„ După încheierea afacerii comune, 
acela dintre tovarăşii care a condus în 
treprinderea, e dator să dea socoteli ce
lorlalţi. Tot el e dator să facă şi liqui- 
darea*.

Membrii acestor tovărăşii, în ea 
zul de iată, ai tovărăşiilor de ocazie 
pentru asigurarea vitelor, fac între 
ei un contract de tovărăşie in scris, care 
ţine iocul statutelor, ce se cer pen
tru alte feluri de însoţiri, e obliga
tor în toate împrejurările şi nu tre
bue înregistrat ori Intăut de nici un 
fel de for judecătoresc.

Acest contract trebue timbrat cu 
4 coroane de coală.

Dăm în cele următoare un con
tract de tovărăşie, pentru ajutorarea 
in caz de primejduirea vitelor, pri
mit ca niodel pentru comunele din 
despărţământul „ Agnita“ al „Asoda- 
ţm n iP , în adunarea cercuală ţinută 
în 8 (21) Septemvrie 1907 în co 
muna B endorf:

Timbru i 
de 4 cor.: Contract de tovărăşie

Noi: subscrişii proprietari de vite din
comuna .......................... , pretura Nocri-
chului, înfiinţăm prin aceasta o :

Tovărăşie de ocazie (alkalmi egyesülés)
în baza § 62 din legea comercială art. 
XXXVII, anul 1875, în scopul să ne aju
torăm împrumutat, în cazuri de primej

duirea vitelor noastre. Tovărăşia primeşte 
şi despăgubeşte vite cornute : boi, vaci, bi
voli şi cai, dela trei ani în sus, şi anume 
în terminu! următoarelor dispoziţii, stabi
lite şi recunoscute ca obligatoare pentru 
toţi membrii, cari au subscris contractul 
de faţă.

I. Fiecare membru al tovărăşiei are 
următoarele drepturi:

a) să ia parte cu drept de câte un vot 
la adunările generale ;

b) să fie ales în comitetul de admi
nistraţie ;

c) să ceară şi să primească despăgu
birile constatate în regulă.

I I .  Fiecare membru al tovărăşiei ara 
următoarele datorinţe :

a) să plătească la timp toate taxele 
şi contribuiriie stabilite în acest contract, 
sau in adunările generale;

b) sa se supună votuiui majorităţii 
şi rânduielilor comitetului administrativ;

c) să se poarte cu deplin respect în 
adunările tovărăşiei şi laţâ de rândue- 
lile ei.

Drepturile şi datorinţele membrilor 
cu învoirea comitetului, pot fi moştenite 
de unui d n urmaşii legali.

Membrul, care nu şi-a plătit cotiza
ţia şi celelalte contribuiri, la terminele ho
tărâte, îşi perde toate drepturile, cari re
zultă din contractul de faţă.

Atât membrul acesta, cât şi oricare 
alta persoană, care vrea să între mai târ
ziu în tovărăşie, este obligat a plăti ia 
fond, pe lângă taxa de înscriere, atâta, cât 
ar face partea unui singur membru la 
fond, în momentul când se înscrie de 
membru.

III. Conducerea tovărăşiei se face prin 
Adunarea generală care se conchiamă în fie
care an, în luna lui Ianuarie şi apoi prin 
Comitetul de administraţie, ales de adunarea 
generală pe timp de câte doi ani de zile.

Adunarea generală hotăreşte cu ma
joritate de voturi In toate chestiile ce se 
ţin de tovărăşie, în special:

а) censurează raportul comitetului şi 
dacă-1 află în regulă, dă absolutorul cu
venit ;

б) alege pe membrii comitetului ad
ministrativ ;

c) pe baza experimentelor hotăreşte 
schimbarea oricăror dispoziţii din acest 
contract;

d) hotăreşte asupra întrebuinţări in
tereselor fondului tovărăşiei ;

f )  hotăreşte desfacerea tovărăşiei dacă 
pentru aceasta votează trei din patru părţi 
a tuturor membrilor.

In caz de desfiinţare fondul eventual 
sub nici o condiţie nu este iertat a se îm
părţi intre tovarăşi, ci se va destina pen
tru scopuri folositoare în comună.

Comitetul executiv se compune din 
cinci membri. Ei execută şi poartă toate 
agendele tovărăşiei, primeşte sau respinge 
membrii, tară m otivare; preţueşte şi plă
teşte pagubele, încasează taxele şi admi
nistrează averea tovărăşiei, pentru care 
membrii comitetului sunt solidar respon
sabili. In special preşedintele şi reprezintă 
tovărăşia, cassarul administrează, încas- 
sează, direct, ori prin un încrezut al său, 
toate taxele şi, la îndrumarea comitetului, 
face plătirile, toate pe lângă chitanţă in 
regulă. Notarul poartă seripturistica şi re
gistrele tovărăşiei.

La caz de trebuinţa, comitetul poate 
conchema adunare extraordinară.

La intrarea membrilor în tovărăşie 
comitetul cercetează totdeauna starea sa
nitară a vitelor.

IV. Taxele, ce trebue să le plătească 
regulat fiecare membru, sunt următoarele:

a) taxa de înscriere, odată pentru 
totdeauna, de 2 coroane;

b) o cotizaţie anuală de 1 coroană şi 
pe lângă aceasta, câte 10 fileri pentru fie
care cap de vită. Cotizaţia aceasta se plă
teşte cel mult până ia 1 O tomvrie a fie
cărui an ;

c) taxele de despăgubiri stabilite pen
tru fiecare caz 30 fileri de fiecare cap de 
vită. Acestea sunt a se răspunde în ter
min de 10 zile din ziua publicării înaiotea 
bisericei.

Taxele de sub ă) şi b) formează fon
dul tovărăşiei a cărui dobânzi se pot fo
losi numai în urma unui concluz special 
al adunării generale sau pentru acoperirea 
In parte, sau chiar întreagă a despăgubi
re!, sau şi pentru alte scopuri folositoare 
societăţii.

Suma ce rămâne din taxele de sub 
c) după acoperirea despăgubirei, se adaug# 
la fondul tovărăşiei.

La cazul, când taxa aceasta nu este 
de ajuns pentru acoperirea pagubei, corni-
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tetul este autorizat de a face nouă repar
tiţie pentru restul neacoperit.

V. Despăgubiri se dau membrilor pen
tru vitele schilâvite ori per;te din vre-o 
nenorocire, ori boala neatâr,nătoaro de 
voia proprietarului.

Sunt eschive deia despăgubire vitele 
cari pier din cauza unei boaie epidemice, 
sau din cauza unei tractări rele, ori a ne* 
frgrijirei din partea proprietarilor.

Când se primejdueşfce, ori piere o 
vită, proprietarul este dator să înştiinţeze 
aceasta comitetului no mai decât. întârzie
rea neexecutată a acestei înştiinţări, aduce 
cu sine perderea îndreptaţirei la despăgu
bire.

Comitetul preţueşte vita, după cum 
crede că s’ar fi putut vinde în comună, 
ori în oraşul cel mai deaproape. Pe baza 
preţuirii stabilite, comitetul, întru cât se 
poate, plăteşte îndată proprietarului păgu
bit întreagă suma preţuirii.

Vita primejduită, dacă nu este nă
dejde de a se insănătoşa, ori dacă este 
moartă, trece în proprietatea tovărăşiei, 
întrucât are părţi cari se pot vinde. Păr
ţile vaiorabile: carnea, pielea etc., în pri
mul rând are dreptul să le preiee propri
etarul păgubit în preţul stabilit de corni* 
tet, care preţ apoi se scade din suma de 
despăgubire.

Eventual carnea se vinde, ori se îm
parte pe un preţ convenit, între tovarăşi 
în părţi egale.

Când se primejdueşte vita unui mem
bru din comitet sau a unei rudenii de a?a 
acestora, membru! respectiv al comitetului 
nu poate figura ca preţuitor.

Hotărârile comitetului, în afacerile de 
despăgubiri, nu pot li apelate.

VI. Tovărăşia o reprezintă preşedintele.
— Funcţionarii tovărăşiei pot fi remune
raţi de adunarea generală.

La subscrierea contractului de faţă 
fiecare are să plătească taxa de înscriere 
de 2 coroane, şi să spună soiul şi numă
rul vitelor, ce posede, conform catastrului 
de vite,

După cetirea, înţelegerea şi primirea 
întregului cuprins al acestui contract, îi 
subscriem cu mâna proprie, respective cu 
punerea degetului pe semnul crucii dina
intea numelui, şi ne declarăm, că intrăm 
ca membrii ai Tovărăşiei pentru asigura
rea vitelor noastre dm comuna......................

Data în ..............................„ 19

Martori:

*

Adunarea de constituire a aces
tor tovărăşii, la care se invită tot sa
tul şi care se ţine Intr’un local pu
blic, trebue înştiinţată în regulă.

Membrii comitetului executiv să 
fie aleşi dintre cei mai de cinste, mai 
cu dreptate, mai luminaţi şi mai cu 
stare oameni din comună.

Registrele trebuincioase, între 
cari se numără cartea principală şi 
cărţile auxiliare, trebue să fie şnu- 
ruite şi timbrate. Timbrarea o face 
oficiul de dare.

*

latre tovărăşiile ocazionale se nu
mără, afară de tovărăşiile pentru asigura
rea vitelor, şi :

a) tovărăşiile pentru arândări de 
pământ;

b) tovărăşiile pentru cumpăra*ea de 
pământ;

c) tovărăşiile pentru cumpărarea de 
vite, de maşini şi de bucate;

d) tovărăşiile pentru valorizarea poa
melor, a ouălor şi ailor producte.

Contractele pentru aceste tovărăşi- 
se fac — mutatis mutandis — ca şi con
tractul pentru tovărăşiile de asigurare a 
vitelor, urmându-se aceeaşi procedură înî 
tru toate.

Dară însă numărul tovarăşilor e res
trâns şi dacă sfâtuirea se ţine într’o casă 
privaiâ, punerea la cale a trebii acesteia 
nu trebue înştiinţată nimănui.

„Revista Economică“ din care re
producem cele de mai sus adresează 
oamenilor din fruntea băncilor noa
stre rugarea să îmbrăţişeze cestiunea 
înfiinţării tovărăşiilor, începând cu 
cele ocazionale, ca fiind mai uşor de 
alcătuit şi, eventual şi de desfăcut, 
cestiune propovăduită la noi cu multă 
căldură de cătră d-1 V. C. Osvadâ în 
foaia sa „ Tovărăşia“ . Totodată se a- 
dresează şi directorilor despărţâmin- 
telor „Asociaţiunii“ cu rugămintea să

urmeze toţi calea indicată de d-1 JV. 
Petra-Petrescu, directorul despărţă
mântului Agnita, stăruind prin prele
geri, prin distribuirea de formulare 
de contracte, statute etc., pentru în
jghebarea tovărăşiilor în toate satele 
noastre.

Cutrem urele de pământ.
Groasnicele întâmplări din Italia ne 

au reamintit alte cutremure cari s’au pe
trecut în trecut la uoi şi alte ţări.

Un cutremur care a rămas istoric 
este acel dela 1802, Octomvrie 14, când 
s’a dărâmat Turnul Colţei.

Iată o relaţiune interesantă dată de 
revista Muzeul Naţional dela 1837, asupra 
acestui vestit cutremur:

»Intre monumentele cele măreţe cu 
cari se laudă Ţara Românească a fost fără 
îndoială şi Turnul Colţei po care grozavul 
cutremur din anul 1802 l’a dărăpănat, după 
cum a stricat cu întâmplarea aceea şi alte 
multe zidiri publice şi particulare.

»Acest turn, dimpreună cu Biserica 
şi toate zidirile dimprejur, s’au început la 
anul 1709, în zilele Domnului Constantin 
Brâncoveanul, şi s’a sfârşit la anul 1715, 
în zilele Domnului Cantacuzin. începătorul 
şi isprăvitorul acestui monument a fost 
Spătarul Mihai Cantacuzin. Architecţi şi 
meşteri la această zidărie s’au întrebuin
ţat soldaţi şvedieni d’ai lui Carol XII, re
gele Svediei. Acesta după ce s’a biruit la 
Pultava de cătră Petru cel Mare, împăra
tul Rusiei, după ce a şezut vre-o câtva 
timp la Bender, şi dupăce îndeşert a vrut 
să împiedece încheierea păcii dela Prut 
între Ruşi şi Turc>, la anul 1712, în fine, 
preumblându-se puţin prin Turcia, se în
toarse iar îndărăt ia Svedia,

»Soldaţii săi cari, după bătălia cea 
nenorocită pentru dânsul, scăpară cu vieaţă 
şi libertate, se împrăştiara Î11 toate părţile: 
unii din ei, cari au voit să se întoarcă în 
patria lor, trecând prin Ţara Românească, 
şi fiind strâmptoraţi de cele trebuincioase 
pentru hrană, lucrară la Colţea, la Cozfa 
şi la alte zidiri publice şi particulare, cari 
s’au pierdut din ţinerea de minte a locu
itorilor, şi n’au apucat să se semneze pentru 
ştiinţa urmaşilor.

»Parte din acoperişul acestui turn 
era de ţigle, iară crucea, băşica şi pana 
sub stâlpii foişorului, erau acoperite cu ti
nichea.

»La băşică, şi in tavanul foişorului 
era taraba cu lacăt. Foişorul pe dinăuntru 
era roşu; pardoseala lui ora de scânduri 
şi avea lăviţi împrejur,

»La anul 1802 Octomvrie 14, Marţi 
la 7 oare din z ’, cutremurându-se pămân
tul tare, s’a surpat foişorul iu  turnurile 
de din jos şi cu un colţ de zid pănă în 
foişorul de piatră, şi au dărâmat patru 
chilii în rând. Primejdie de moarta nu s’a 
întâmplat căci nu se afla nimeni intr’acele 
chilii, fiind toţi la Vlădica Zigno la masă«.

Unul din cola mai teribile cutremure 
de pământ a fost acela din anul 526 care 
a făcut să piară pe litoralul Mediteranii
120.000 persoane, după mărturisirea unor 
autori, 200.000 după alţii. Aceasta o cea 
mai grozavă catastrofă ce înregistrea; 
istoria veche. In Evul de mijloc n’a for 
nici un cutremur la fel eu acesta. Dar ia 
1693 Messina, la poalele Etnei, fu distrusă 
de un fenomen do aeeeaş natură, care a 
costat vieaţa la mai bine do 60.(00 lo
cuitori.

Oraşul Lisabona a avut aeeeaş soartă 
în 1755 ; numărul morţilor se ridică ia
30.000. Anii din urmă s’au înseninat prin 
mai multe cutremure de pământ de ó vi
olenţi excepţională ; în insula isehia, ia 28 
Iulie 1883, au fost 2.314 victime : în Insula 
Java, la 26 August 1883, pieriră 80.000 
persoane; în Andaluzia, la 25 Decemvrie 
1884, s’au numărat 745 mor;i şi 1426 ră
niţi ; pe coastele Liguriei între Nizza şi 
Genua, la 23 Februarie 1887 numărul mor
ţilor se ridica la 631, iar al răniţilor ia 
525; în Japonia a fost în anul 1891, Oat. 
28. din cauza cutremurului, îatr’un minut,
7.000 morţi, 100.000 răniţi, trei oraşe po
pulate, distruse ; tot în Japonia ia 1898, 
Iunie 15, au fost înghiţiţi 30.000 locuitori 
de ţărm, sub un vai erenorm datorit unei 
zguduiri submarine.

O sumă de savanţi se ocupă cu cer
cetarea cauzelor care produc cutremurele 
şi s’a găsit pănă acum că pricina nu tre
bue atribuită cum s’a făcut mult timp nu 
mai vulcanilor. Neapărat localităţile vulca
nice sunt mai expuse: sforţările ce fac ia 
fiecare erupţiune, pentru a ’ eşi, gizurile şl 
vaporii dau naştere aproape în totdeauna 
la puternice zguduiri focale. Dar afară de 
aceste zguduiri c*ri au fjs t numite Vul
canice  ̂ mai sunt altele cu un câmp d» ac- 
tivitate foarte întins, mai sunt cutremurile 
de pământ zise: endogene sau telurice ale 
diferiţilor autori cari se observa departe

de ori-ce vulcan. Cauzele sunt poate : o 
prăbuşire de masă stâncoasă internă sau 
o explozie produsă în interiorul globului 
prin îngrămădirea de vapori de apă, cu 
foarte mare tensiune, şi încă ceva, şi mai 
ales, un fenomen de mişcare a scoarţei 
pământeşti, rezultat al strângerii continue 
a circomferenţei pământului.

lată după un inginer de mine care a 
trăit mult timp la noi, cauzele care pro 
duc în România desele cutremure şi câte 
cutremure au fost în timpii mai din urmă:

»Valahia este cu deosebire zguduită 
prin mişcări sismice repetate, rău obser
vate, şi care totuşi joacă un rol important 
în configuraţia geografiei sale fizice. Acea
stă regiune e coprinsa în raza de acţiune 
a marei crăpături vulcanice care porneşte 
din centrul Aziei ca să ajungă şi să mear
gă poate mai departe, dincolo de Azore, 
străbătând China, Tartaria, lacul Arai, ste
pele Kirghizilor, marea Caspică, Caucazul, 
pe la Sevastopol, marea Neagră, Asia Mică 
Siria, Arhipelagul Grec, Neapoii, Sicilia, 
M aza-zi a Spaniei, coastele Algeriei şi ale 
Marocului, spre a se pierde în Oceanul A t
lantic dincolo de Azore. Toate teritoriile 
situate în limitele de activitate ale acestor 
linii sunt mai mult sau mai puţin supuse 
la vibraţiuui plecând dela locurile unde 
acestea se manifestează.

»In mai multe rânduri Bucureştii a 
avut monumente dărâmate în cursul aces
tui veac, dar nimeni n’a băgat de seamă 
fazele şi direcţiile cutremurelor pe pământ. 
Mai toate vechile case din Bucureşti sunt 
mai mult sau mai puţin crăpate, de şi des 
tul de solid zidite, prin efectul produs de 
isbiturile repetate ale terenului marno sau 
argUo-nisipos, chiar băltos, în mare parte, 
peste care este clădit oraşul. Era deci in
teresant să se afle punctul lor de plecare 
cu ajutorul unor studiii suficiente de geo
logie şi a configuraţiuniî localităţii«.,

Iată cutremurile din Muntenia din 
ultimii ani :

La 14 Septemvrie 1892 violentă zgu
duire în toată ţara la 7 oare dimineaţa, 
18 secunde. La 5 Martie 1893 oara 7 şi 
15 minute seara 18 secunde. La 9 Mai a- 
celaşi an, oara 4 şi 25 minute dimineaţa 
A  ţinut 25 secunde. La 25 Mai acelaşi an

La 17 August, la 4 oare şi 40 mi
nute seara, 15 secunde. In noaptea de 26. 
— 27 Aug. la T.-Severin şi Baia de aramă. 
La 4 Septemvrie 1893 la oara 10 şi }5  m. 
seara. O secundă.

La 10 Septemvrie la oara 5 şi 45 iu. 
dim.; durata 18 secunde. La 15 Sept., oara 
4 dim. 4 sec.

Cred că e destul, acest articol fiind 
mai lung de cât or ce cutremur de pă
mânt de pănă &cum şi de cât toate cutre
murele la im Ioc.

(„Abina“) D. Teleor.

Rectificare. Iri numărul trecut de Du
minecă s’a strecurat o eroare ia darea de 
samă şi mulţumită publică a corului bise
ricesc din BraşovuS-vechiu, ş. a .: la ofranda 
d lui Cristian Gusbeth, în loc de 1 cor. 
este a sa ceti 2 cor. suprasolvire.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 19 Febr. In şedinţa 

de eri a dietei dep. Dr. Ştefan Pop, 
luând cuvântul, a respins atacurile 
adresate deputaţilor naţionalişti în 
urma vorbirei dep. Maniu. Arată că 
între actualul ministru de interne An- 
drassy şi între ministrul Apponyi nu 
există întotdeauna un acord, mai cu 
seamă în ce priveşte maghiarizarea 
armatei. A  motivat apoi punctul de ve
dere al Românilor faţă de tendinţele 
de maghiarizare ale armatei. Ministrul 
Wekerle a respins procedura lui Maniu, 
prin care se face imposibilă politica 
unei înţelegeri reciproce şi a luat în 
apărare pe ministrul Andrassy în con
tra însinuaţiunei, că ar fi devenit in
consecvent în cestiunea armatei.

Yiena, 19 Februarie. In consiliul 
de răsboiu ţinut eri s’a decis ca cor
pul V. de armată dela graniţa sârbă sa 
fie în orice moment gata de plecare, iar 
Sârbiei să se adreseze un uitimat.

Praga, 19 Februarie. In urma unei 
arătări criminale deschise in contra 
deputaţilor Klofae şi Choc, învinuiţi 
că ar fi aţâţat la revoltă s’au făcut 
16 perchiziţiuni domiciliare, între alţii 
la deputaţii Klofae, Burival, Salma, re
dactorul Stribrny dela jurnalul ceh 
„Slovo“ , S’au confiscat o mare canti

tate de imprimate, broşuri şi diferite 
foi volante.

Bucureşti, 19 Febr. Mitropolit-
primat al României a fost ales P. S. 
Sa episcopul Atanasie al Râmnicului, 
iar metropolit al Moldovei a fost ales 
P. S. Sa episcopul Pimen al Dunării 
de jos.

Peterslîurg, 19 Februarie. Marele
duce Wiadimir, fratele Ţarului Alec- 
saudru III, a murit aialtăeri din cauza 
unei slăbiciuni a inimei, după o boală 
de două zile.

Berlin, 19 Februarie. După ştirile 
sosite din Dover, regele Angliei va 
întreprinde la 4 Martie o lungă călă
torie în Africa de sud, aceasta în le
gătură cu călătoria în Marea Medite- 
rană. Regele se va opri şi la Paris, 
unde se va întâlni cu preşedintele 
Fallieres.

Berlin. 19 Febr. Poliţia a arestat 
pănă acuma 88 de persoane pentru 
crima de asasinare de femei cu cu
ţite. Indignarea în popor e atât de 
mare, încât, sunt bănuiţi pentru crima 
aceasta şi indivizi arestaţi pentru alte 
diferite delicte. Mulţi dintre aceştia 
au fost maltrataţi do public, în tim
pul conducerii lor la poliţie.

E C  O  & 702v£XE-

Sâ pustiim inimicii pomilor rotitori.
Pornii roditori (merii, perii, prunii, 

persecii etc.) sunt supuşi multor inimici, 
sunt pustiiţi de cătră multe feluri de ani
male mai mici sau mai mari, diferite 0- 
mizi, diferite stelniţe, carii, etc.

O pagubă mare cauzează pomilor, cu 
deosebire merilor, perilor şi prunilor doi 
inimici, anume viermele (molia) mărului şi 
iepurii.

1. Viermele mărului. Acesta atacă 
pomii şi cauzează găurirea şi căderea fruc
telor înainte de vreme. Omida aceasta ea 
şi toate omizile se nasc din fluturi.

Iată pe scurt viaţa acestui vierme : 
Primăvara depune fluturele ouăle (cam 
200- 300) pe fructul pomului. Viormişorii 
ieşind din acele ouă găuresc fructul, pă
trund în acela, nutrindu-se cu miezul fruc
tului crud.

In decurs de 4—-5 săptămâni vier
mele găureşte mai multe fructe, căci mân
când unul, merge la al doilea, treilea etc. 
pănă le perândă mai pe toate. După5 săp
tămâni viermele se retrage în un loc 
scutit al pomului, unde se preface în go
goaşă.

După 7— 10 zile flufcurul iese din go
goaşă începând viaţa după cum am arătat 
mai înainte. Toamna prefâcându-se omida 
iarăşi în gogoaşă, îşi caută un loc scutit 
pe pom unde petrece peste iarna, aştep
tând primăvara când începe viaţa nouă 
— de cumva nu o vom pustii de cu 
vreme.

2. Iepurii. Şi iepurii sunt inimici în
verşunaţi ai pomilor şi cu deosebire a ce
lor tineri, căci rozând aceştia iarna coaja 
lor cea fragedă, fac ca acei pomi să se 
pustiască cu totul şi să se uşte.

Gând, şi în ce mod ne vom mântui 
pomii de aceşti inimici P

Timpul cel mai potrivit de a stârpi 
deosebitele omizi şi viermi stricâcioşi po
milor este sfârşitul iernii sau începutul 
lunii iui Martie, când pe deoparte econo
mul nu e ocupat cu lucrul câmpului, pe 
de altă parte şi omizile stricăcioase suin 
încă în amorţeala de iarnă, strânse la 
un loc.

Stârpirea diferitelor omizi precum şi 
culegerea cuiburilor de omizi o dispune 
de altcum aspru şi sub pedeapsă de bani 
şi legea ţării (art. X li din 1894). Intre o- 
miziie cari sunt a se stârpi ainâsurat legii 
se înţelege şi omida sau viermele mă
rului.

Acest vierme se poate stârpi în mo
dul următor: Pregătim neşte frânghii din 
bumbac, pe cari le înfăşură/« de 2—3 ori 
în jurul trunchiului pomului prin luna Iu
lie. Făcând aşa, omizile se vor trage spre 
frânghia aceea şi acolo se vor sălăşlui pre
fâcându-se în gogoaşe. Frânghia aceea cu 
gogoaşele o vom deslega din jurul po
mului şi o vom arde, iar această proce
dură o vom urma tot la două săptămâni 
până prin luna lui Septemvrie. In locul 
frânghiei luate vom pune alta nouă. Pe 
cea din urmă frânghie o vom lăsa legată 
în jurul trunchiului până iarna prin luna 
lui Decemvrie sau Ianuarie, când o vom 
deslega şi arde şi pe aceea.
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Iarna vom curăţi trunchiul pomilor 
de muşchi şi scoarţă uscată, cari sunt tot 
atâtea sălaşuri pentru ouă şi omizi. A- 
•easta o vom putea face cui ajutorul unei 
răzătoare de fler anume făcută spre sco
pul acesta. Trebue să avem grijă însă, ca 
nu cumva omizile, respective ouăle să 
cază pe pământ, ci să punem un lepedeu 
sub pomi, ca acelea să cază pe acel le
pedeu. După ce am isprăvit cu lucrul, 
toate: muşchii, coaja, omizile, ouăle le 
ardem în foc.

2. In contra iepurilor folosim urmă
torul mijloc: încunjurăm trunchiul pomu
lui cu crengi spinoase, sau îl înfăşurăm 
eu trestie. Ne ferim pomii de stricăciunea 
iepurilor şi aşa, că ungem trunchiul cu o 
amestecătură constătătoare din următoa
rele materii: 1 parte fiere de vită, 1  parte 
sânge de vită, 2 părţi gunoiu proaspăt de 
vită şi 2 părţi lut frământat în zamă de 
gunoiu; sau o—9 litre sânge de vită por
nit spre putrezire, ‘/s chilogr. de Asa foe- 
Hda (un leac ce să capătă în apotecă, 
farmacie), gunoiu proaspet de vită şi pu
ţin lut. Ungând trunchiul cu amintitele 
amestecături, nu se vor apropia iepurii de 
pomii noştri.

„Economul dela sate“.

Dare de seamă şi mulţumită publică.
Corpul învăţătoresc român din Pres- 

mer a aranjat Duminecă în 28 Dec. 908 
(10 Ian. n. 909) o petrecere corală-teatraiă 
Ut scopul procurării unei scene de teatru; 
cu ocaziunea aceasta comitetul aranjator 
a fost sprijinit de un public număros aşa 
că venitul petrecerii a fost de 319 cor. 60 
bani, din cari detrăgându-se cheltuelile pe 
trccerei, împreunate eu cheltuelile avute 
tu procurarea scenei cetei nouă, — de 
252 cor. a rezultat un venit curat de 66 
•or. şi 60 bani.

Au binevoit a contribui cu marini- 
MO»se suprasolviri următorii domni :

Nicodim Dogariu înv. Teliu 2 cor. 
Danii Cojocaru paroch Teliu 2 cor. Kris- 
tian Bruss hotelier Preşmer 2 cor. George 
Bruss notar Preşmer 1 cor. Dr. Friedrich 
Boltress, medic Preşmer 1 cor. Kari Bil- 
lasch dir. de fabr. Preşmer 1 cor. Nicolae 
Dcgar cond. de fabr. Preşmer 2-50 cor. 
Ioan Grama ped III Purcâreni 1 cor. 
George Dogar par. Marcoş 1 cor. George 
Preuss not. pens. Preşmer 1 cor., Dumitru 
dtecean paroch Hárman 1 cor. Ioan Toma 
par. Doboii 1 cor. Moise Greceanu paroch 
Chichiş 1 cor. Roza Horváth văd. de no
tar Preşmer 1 cor. Fritz Zerbes măcelar 
Preşmer 1 cor. Nicolae Marica proprietar 
Braşov 2 cor. George Tăban învăţător 
Stupiniie Braş. 1 cor. Ioan Purece măcelar 
Budila 1 cor. Ioan Russu comerciant Bu
sán 2 cor. George M. Purcăria comersant 
Bucureşti 8 cor. Ioan Modroi capelan, Bu
zău 1 cor. Ioan Broju paroch Dârste 2 
•or. Ioan D. Dogar Preşmer 50 bani, Ana 
Bâlaşcuţâ, Preşmer 50 bani.

Din venitul curat de 66 cor şi 60 b. 
•omitetui aranjator a destinat pentru bi
blioteca Asociaţiunii pt. cult. pop. rom. 
20 cor.; pentru legatul cărţilor donate de 
despărţământul Braşov agemurei Preşmer 
10  cor ; pentru fondul de zidire al b'seri- 
«ei române din Preşmer 26 cor 60 bani 
şi în fine pentru nou înfiinţatul fond pen
tru procurarea de cărţi ia elevii săraci din 
Preşmer 10 cor.

Subsemnatul comitet aranjator ne 
lu&m voie a exprima pe această cale tu
turor p. t. domni cari au încurajat munci 
noastră prin prezenţa domniei tor ia petre
cerea amintită, — adânci mulţumiri; dea- 
•emenea exprimăm adânca recunoştinţă 
tuturor cari au binevoit a supraso'vi, şi 
ne-au ajutat în modul acesta la acoperi
rea speseior împreunate cu aranjarea no 
uei scene de teatru.

Preşmer, în 5 Ianuarie 1909.
Corpul didactic român din Preşmer.

Producţiimi şi Petreceri.
— Tinerii meseriaşi ain Biaj invită la 

petrecerea ce o vor aranja Sarabnâ ia 20 
Februar st. n. în sala hote ului »Univers* 
Venitul curat este deşt nat in favorul So 
ci etăţii meseriaşilor, pentru fondul ajuto
rării văduvelor şi orfanilor de ra senaşi 
Bătaie cu oouffeti şi poşta umoristică.

*

— „Reuniunea soda/Hor români d in  G/uju 
nvită la Serata ce o va aranja Duunne. â 
în 21 Feb u<.rie n 1909, în sala cea mai 
tde jos a hotelului »Biasim« cu urmâtorm 
p <*gr(»rn : 1. »Măr uţ En»nomlor< de Po 
riimbescu cor barb lese, 2 . »Hora« de A 
Po -ovieiu cor bărbătesc. 3 Solo de voce. 
4. »Duice Bucovină« de A. lopoviciu coi 
bărbătesc. 5. Dec amare. 6. >ln zadar aierg

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

pământul« de G. Dim a k r U jH m r .  7. 
Conferinţă. 8. »Doină, doiniţă« de Vorob- 
chievici, cor bărbătesc cu soli. 9. »Răsune
tul Ardealului« de I. Vidu cor mixt cu solo 
de sopran. După serată urmează dans, 
a care va cânta muzica militară *a regi
mentului 64 de infanterie.

Tinerimea română de pe Coastă (Braşov- 
Scheiu) invită ia petrecerea poporaiă îm
preunată cu dans, ce se va aranja Sâm
bătă, în 7 (20) Februarie a. c. în sala Ho
telului central Nr. 1. începutul la 7 şi jum. 
oare seara. Corurile se dirigează de d-nul 
Romul Ardelean, înv. Intrarea de persoană 
1 cor. Din venitul curat o parte se desti- 
nează ’spre scopuri filantropice, iar altă 
parte se alătură l.a fondul tinerimei ro
mâne de pe Coastă

Cărţi nouă.
Din biblioteca »M inervei« â 30 bani 

au mai apărut Nr. 10 1. Rossignon »In 
Livadă« sfaturi pentru cultura oamenilor.

Nr. 11—12 1. M. Potapenko*In sluj 
bâ adevărat«« tradusă de I. Duşcian.

Nr. 13 N. N. Beldiceanu »Cea din
tâi iubire« nuvelă.

Nr. 14 Karl Emil Franzos »Vrăji 
toarea« tradusă de Va-ilie Savei.

Nr. 15 C. Negruzzi »Traduceri« în 
proză.

Nr. 16 17 N. V. Qogol »Taras Bulb»« 
roman din viaţa căz&ceasi ă, tradus de L  
L. Brândzâ.

Nr. 18 Ăl. Gh. Doinariu »Călugărul 
Gherasim«.

Din » Biblioteca pentru toţi« nr. 401 
conţinând, »S jhiţe vese*e« de George Ra- 
netti.

*

Din Biblioteca românească Socec (nr 
â 30 bani, cele duple 55 bani), au mai a- 
pfirut următorii numeri:

Nr. 14 Teatru şcolar peotru băeţi de 
Eufrosina 1. Adarn.

Nr. 15 Piatra'Corbului — Soveja, de 
Al. Russo.

Nr. 16 Băiatul lui MoS'Turcu nuvele 
de Cazaban.

Nr. 17 18 Mincinoasa carte de vână- 
torte de I. O lobtseu.

Nr. 19 Teatru şcolar pentru fete, de 
E  frosina I. Adarn.

Nr. 20 Istoria lui Ştefan Vodă cel 
Mare şi cel Bun de P, Ispirescu.

Nr. 21—24 Calendarul literar şi ar
tistic ne 1^09.

Nr. 25 Desrobirea ţiganilor. Şterge
rea privnegidor ho ere-ii. Emanciparea 
ţărani < r, de Mihaii Kogălmceanu.

Nr. 26—27 Teairu pentru copii de 
I. C. Luceau şi G. D. Mugur.

Nr. 28 Iluzii perdate ( »chite) de Mi
haii K< gă niceanu.

Nr. 29 30 Parmeno. Comedie în 6 
aote dt- P biiu Terenţiu Africanul, tradusă 
de Coşbuc.

Nr. 31 Idile spulberate nuvele tra
duse din itd^n e-tf de D. Tomescu.

Nr. 32—34 Vlaicu Vodă dramă în 
5 aote în versuri, de A. Davila.

MULTE Şi DE TOATE.

O Invenţie pentru dansatori.

O mare înlesnire s’a făcut celor cari 
nu ştiu dansa, prin noua invenţie a unui 
profesor de dac s din Londra, H. P. Wh»te. 
Se ştie că prof-i«orii de dans cu elevii lor 
ari sunt mai grei de cap, sau de picioare, 

folosesc diferite sisieme, aşa d. e. te în
sera mază pe padim^nt cu creta câteva 
linii, cu ajutorul cai ora elevul se dedă 
m i uşor, având se schimbe pasul după 
aceste puncte; sunt însă şi anum te carp, 
în cari sunt desemnate figurile ce trebue 
sâ le faci ia diferii© dansuri. Desemnurih 
acesiea d-1 White le-a t ecut acum din 
carte pe o bu ată d» carton. Pe acest car
ton aib »unt văpăii e «. u negru urme’e pi
c ior« W  în măr me naturată. Harta a* 

asta de carton e prinsă cu cuie de pa 
dimeni şi elevul face mişcările după h i- 
ta acrasta, pe care e o figură de vals, 
boston etc. Dacă se pun mai muite harţe 
de acestea în jurul »arai, elevul po^te s 
faca paşii de va s în jurul întregei sal*-. 
t'Upă cum spune inventatorul, rezuttatu 
e aduni abil: ori care elev învaţă să dan- 
stze în decurs de 20 minute, ba poale 
deveni chiar un peilect dansator.

*

Operaţiuni în vitrină.

Un medic tinăr din oraşul Lincoln, 
statul Nebraska, pentru ca să fie original 
şi pentru ca să-şi facă o mai bună re
clamă, a închiriat o prăvălie în una din 
cele mai impopulare strade ale oraşului 
şi în vitrina acesteia a săvârşit mai multe 
operaţiuni. Medicul nu numai că nu a 
luat nici un onorar dela pacienţii operaţi 
în vitrină, ci ce e mai mult, le a dat el re
muneraţii pentru reprezentaţie. O mulţime 
colosală s’a adunat înaintea vitrinei, în 
care medicul reclamant tăia în carne vie. 
Poliţia, îndată ce a aflat de ce este vorba, 
a interzis medicului de a-şi mai face 
operaţiunile în faţa publicului. Dar el îşi 
ajunsese deja scopul, căci numele lui a 
ajuns foarte popuiar iar pacienţii operaţi 
do el îi aduc laude peste laude pentru 
operaţiile făcute, cari spre norocul medi
cului, au reuşit cât se poate de bine.

*

Lux american.

La halul milionarilor din Piaza-hotet, 
New-York, s’au dat grupe vii. O doamnă 
Mrs. Benjamin S. Guinnesz înfăţişa pe 
Semiramis şi purta pe ea juvaere de zece 
milioane de lei. Nu erau toate ale ei. Dia
dema e a d-nei iohn lacob Astur (500.000 
de lei) Intre sprâncene îi strălucea un 
smarald, al doamnei Astor (100.000 de lei). 
De pe cap îi atârnau pe grumazi nouă 
şiraguri de mărgăritare (800.000 de lei), 
dela Mrs Williara H. Vanderhiit. O reţea 
cu rubine îi ţinea părul (500.000 de lei), 
dela Mrs. Payne Whitney. In jurul braţu
lui drept purta un şarpe de diamante şi 
rubine; iar Ia cel stâng, o brăţară cu un 
briliant foarte mare; pe piept, o podoabă 
de diamante. Podoabele braţelor şi pieptu
lui fac 800.000 de lei şi sunt ale d-nei 
Clarenee Mackay.

Dar juvaerul cel mai scump era şi
ragul de mărgăritare, care face un milion 
şi jumătate şi e al d-nei Iohn R. Drekel. 
Haina era lucrată cu aur şi împodobită 
cu nenumărate pietre scumpe.

*

Napoleon în oara de dans.

Marele Napoleon se pricepea să-şi în
frângă duşmanii săi, nu se pricepea însă de 
ioc la dans. De mai multe ori a încercat 
ei ca prin silinţă şi studiu să ajungă acolo 
unde alţii ajung atât de uşor fără multă 
bătaie de cap: să devie bun dansator. Un 
ziar frances dă la iveală amănunte intere
sante din memoriile vestitului profesor de 
dans Desprdaux, care a dat oare de dans 
şi iui Napoleon. »împăratul îşi punea mâna 
pe umărul meu« — aşa povesteşte profe
sorul de dans — »şi începeam să dansăm 
val—ul, dar de oare ce observam că pu e- 
rea, pe care ei o întrebuinţa, o să ne deă 
la pământ pe amândoi, îi rugam să se oprias- 
câ.. Odată nu avea cine sâ ne cânte la 

ioară. împăratul sună şi servitorii fură 
trimişi să caute în palat o vioară... Eu 
cantacn cu vioara şi dansam totodată cu 
împăratul, care sărea ca un ţap... Mai mult 
de o oară a sărit şi s’a învârtit împăratul 
încercând să facă paşii, dar picioarele le 
ţinea totdeanna încovoiate. îmi vorbi apoi 
de »tricoteis« (dansul de predilecţie al lui 
Henrich IV ) şi voia să-l joace fără să-l 
ştie... l-am arătai paşii şi Majestatea sa era 
scăldat în sudori, dar tot înzadar...« Nici 
oara de dans nu l’a făcut pe Napoleon dan
sator şi el a murit fără să fi putut simţi 
vreodată plăcerea ce o simte un bun dan
sator sburând pe luciul parchetului din 
sala de dan?.

*

Universităţile din Europa.

După o statistică apărută în revista 
»Scinece« numărul universităţilor din Eu
ropa este de 125. In anul treent eie au 
fost cercetate de 228 732 ascultători. Cel 
mai mare număr de ascultători l’a avut 
universitatea din Berlin, 13 884, urmează 
apoi cea din P<*ris cu 12.985. in rândul ai 
ireilea urmează Budapesta cu 6'51 ascul
tători in al patreiea Viena, cu 6205. Mai 
minte universităţi are Germania, 21, şi cel 
•nai mare număr de ascultători, 49.000. 
După numărul ascultătorilor urmează ce- 
elalte ţări în această ordine : Francia, 16 
universităţi cu 32.000 ascultători, Austro- 
Ungatia cu I I  universităţi şi 30.000 stu
denţi, Anglia cu 15 universităţi şi 25.000 
ascultători, Italia 21 universităţi 24,000 
ascultători, Rusia 9 universităţi şi 12.000 
ascultâteri, Elveţia cu 7 şi 65< 0, Belgia 4 
si 5000, Şvedia 3 şi 5000, România 2 şi 
5000, şi în fine Oianda cu 5 universităţi 
şi 4000 de ascultători.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor renons. : Victor Branisee.
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Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, dar în realitate adevărată 
că în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oameni, a căror sânge şi 
sucuri trupeşti suni- atrofiat* şi 3art în 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-au sdruncinat sistemul nervos 
şi puterea spiriut&lă. E timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue sâ fie cine-va care să dea tine- 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot oe priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie oine-va căruia oamenii sâ-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu 
înoredere necazurile lor secrete. Dar nu e 
în deajuns însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi oui, ci trebue să ne adresăm unui 
astfel dă medic specialist, oonştiinţios, care 
ştie să dea a upra vietei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a *ju ti şi morburilor ce 
deja eventual există, atunci apoi va  în 
ceta existenţa boa lelor secrete.

De e chemare atât de măreaţă vi 
pentru acest scor» e institutul renumit îa 
toată ţara al D-rulni PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, V IL , Râ- 
koczi ul 10 ), undo pe lângă discreţia oea 
mai strictă, primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti 
ale bolnavului se ourăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i-se eliberezâ de 
materiile de boiă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor fin is e  
dr. PALO CZ vindecă deja de ani de c[ile 
repede şi radical cu metodul sân propria 
de vindecare, chiar şi cazurile cele mai 
negiese, raneh- sifiiiti *e, bontele de ţeve 
băşică, ne*vi şi şira spinărei, început ul şi 
d* confusie a mmţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de .paimă, slă- 
birea puterei bărbăteşti {impotenţa), vătă
mat uni , boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele o ganelor sexuale femeeştt. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. In ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea tm este piedecă, căci dacă 
cine-va, din ori-ce cauză, n’ar putea veni 
in persoană, atunci ou plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte discret prin scri
soare (în epistolă e de ajun* a se înlătura 
numai marca de răspuns). L im ba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se *rd, ori ia orinţâ se retrimit 
(ie căruia, institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 6re &. m. pănă ia 5 Ore 
p. m., (Dumineca pănă la 12 ore a. in.)

Adresa: Dr. PALO C Z, medio de spital 
peseiabst, Budapesta, V I I , Râkoczi-iit 10

„Călmdarul Plugarului“ .
A  apărut în editura tipografiei 

A. Mureşianu din Braşov „Găiindaru! 
Plugarului“ pe 1 9 0 9 .

Cu apariţiunea lui pe 1909 „Călii- 
darul Plugarului“ întră în al 17 lea au
al existenţei »ale.

Convins fiind că cetitorii acestui ca- 
iiedar ii vor face şi de rândul acesta •  
bună şi caldă primire, invităm pe toţi 
dela ţăran pănă la fruntaşii deia oraş, cu 
frăţească dragoste să-i cumpere, să-l ce
tească şi sâ-1 răspândească, ca pe un că- 
lindar de care nirnânuia pănă acuma încă 
nu i a părut rău că a dat pentru el pu
ţinii bani ce costă.

Printre articolele de mai sus sunt 
mai multe iiustraţiuni representând pe 
neuitaţii Metropoiiţi losif Sterca Şuluţtu 
şi Andreiu br. de Şaguna, pe Simeon Băr- 
nuţiu şi Avram Ia nou. „Gazeta de Tran
silvania“  (apărută în anul 1838) şi pe di
rectorii ei dela înfiinţarea ei pănă îu ziua 
de azi etc.

Călindarul Plugarului costă 40 bani 
(fllerl) eseruplarul plus porto posial de 
10  bani.

¥111 KocDgasse Nr. 29 — Viena
C o n s u lt  a ţ i  u n i

eu  celebrităţile medicalef cu specialiştii d e h  

facudatea do medicină cin Hiena.
Telefon nr. 17065.
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„ECONOMUL“,
iistitnt de credit şi economii, societate pe acţiuni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada V eseI6nyi- 
Miklds 26. Filiale în Gherla, Ludoşul de Mure§> 

Panticeu expoziturâ în Aiud.

Întemeiat.» I »  »Mul 19811.
Are Capital social în 4000 acţiuni

K. 400.000 
„ Fonduri de reservă 260.000 
„ Fonduri culturale şi

do binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare cc . . „ 1 500.000

Primeşte depuneri spre fructifi
care dela privaţi cu 4 1/ 2 % ^ CU5%* 
iar la suma peste i 0.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile.

Eseotnfcează cambii cu cel puţin 
doua subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% şi 8%  5 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 80 ani cu

7%.
Acoardă împrumuturi fie Cont- 

curent cu acoperire de hârtii de va
loare notate la bursă cu 6%  ŞÎ 7% î

„Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze In comune bănci săteşti; de 
acelea s’au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Eeenomul“ mijloceşte cele mai 
<ftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte :
Dr. Isidor Mar cu. han Nestor de Desmir.

Dir. executiv :

Dr. Amos Frâncu.
Membrii în D irecţiune: Dr. E lie 

Dăianu, Ladissau Papp, Ştefan Ha 
vaşi, Dr. Romulus Marcu, luniu Br 
Hodoş, Dr. Coriolan Pop. Juriscon- 
zult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţa publică, 

că în puterea conclusului luat de 
membri ambelor corporaţiuni bis. şi 
şcoi gr. cat din Homorod în şedinţa 
din 21 Ianuarie a. c. au să dea în 
chirie căsile bisericeşti de sub Nu
mărul 208 a. al căror termin de în
chinare expiră în 26 Iunie a. c. prin 
licitaţiune, ce se va ţinea 7 tflartie 
a. C. Se află două odăi, cămară, piv
niţa, cuptor de pâne, staule de râ- 
mători, localitate foarte acomodată 
pentru un negustor. Casele se închi
riază pe 3 eventual 5 ani.

Preţui strigării 200 coroane. 
Vadium 20 cor.

Homorod, în 27 Ian. 1909.

George Repede, Nicufae Rujan,
paroh gr. cat. (499,1—8.) gojman.

Duminecă în 28 Febrnarie st. n.
a. C. la 3 aare p. m. se va ţinea li
citaţie în scris şi verbal în localul 
Şcoalei Frobeliane a comunei bise
riceşti „Martnsberg- Strada lungă 
Nr. 71, pentru a r & n d a r e a  a două 
parţele de pământuri, 1 sub Nr. top. 
10839, 10840 şi 10841 în estindere 
de 181 jugăre, 1280 stânjini cuadraţi 
(situate în aşa numita marea livadie 
de fân );

2 sub Nr. top. 10447 în estin
dere de 19 jugăre, 228 stânjini cua
draţi (situate la Ghimbăşel lângă 
fosta moară Hesshaimer).

Condiţiile de licitaţie şi a con 
traelului se pot vedea la Domnul 
curator bisericesc Karl Platz, strada 
luugă Nr. 93.

B r a ş o v ,  12 Februarie 1909.

G u s t a v  S e l i i e l ,
Prodig ev.

9 9
6 6

institut de econom ii şi credit ca societate pe acţii în Satul-nou.

Bilanţ per 31 Decemvrie 1908.
A C T I V A . Cor. f. P A S I V A . Cor. f.

Cassa în nu mărar . . . . • • ♦ • 30879 91 Capital de acţii (3400 buc. â Cor. 100-— ) 340000 —

Bonuri : Fond de r e s e r v ă ....................  29146*29
în Giro-Conto la banca Fond de reservă special pen-

Austro Ungară . . . . 785 43 tru ev. p e rd e r i....................  2874'75
la cassa de păstrare poştală r. u 683*12 Fond de penziuni....................  9371*36
la alte in s t i t u t e .................... 420-99 1889154 Fond cultural filantropic . . 2171*36 43563 76

Escompt : Depuneri spre fructificare . . . . . 522790 94
Cambii de bancă . . . .  1101527 — Cambii re e s c o m p ta te .............................. 670846 -- !
Cambii cu asigurare hipot. 113327 — 1214854 — împrumuturi hipotecare cedate . . . 339482 —

Împrumuturi hipotecare . . . . . . 614811 Banca A u stro -U n ga ră .............................. 108400 —
Avans pe m a r fă .................... 21670 __ D vidende şi interese de emisiune neri-

Lombard (avans pe efecte) . . . . 5760 — d i c a t e ..................................................
F i l i a l a ........................................................

1194
266061

31
53Efecte proprn:

efecte publice......................... 155845- —
Saldul intereselor transitoare anticipate
Creditoare

16920
28650

01
48

acţii dela diferite bănci . . 21810'— 177655 __
Profit transpus din anul 1907 300.40

Imobile: Profit net în anul 1908 . . 43040 76 48341 16
casa din Satul nou Ns. 814 4800 —
casa din Sân-Mihai Nr. 50 6650 — 11450 — ---------  ---------

M o b i l i a r ............................... 3321-95
10% amortizare . . . . 332-20 2989 7c

Filiala şi agenturi . . . . 270111 84
Imobile de vânzare . . . • . , , 1026 50 N .
Interese restante (la hipotecâ) • • • • 6498 08
Debitori şi poziţii transitoare . . . . 21354 57

2381250 19 238125019

Satul-nou, la 31 Decemvrie 1908.

P. Stoica m. p., Romul Popp in. jP-» Marcu m. p.,
director ©zecutiv. contabil. seerotar.

D i r e c t i u» n e a :

St. Popa m. p. Dr. A. Bireescu m. p. /. Neagoe ni. p. Damian Fop eseu m. p.

G. Ortopan m. p. St. Negru m. p. /. Gaşpar m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent şi 1 am aflat în deplină ordine şi exact.

Satul-nou, la 11 Februarie 1909.

C o m i t e t u l  de  - s u p r a v e g h i e r e ;
Iiie Bojin m. p. Cornel Vereş m. p. loan Gaşpar m. p. T'tifon Miclea m. p. Dr. Alexandru Andressi m. p.

preşedinte.

Revăzut şi aflat în ordine: Dominic Raţiii mi. p., revizorul „Solidarităţii“ .

mmA n in n im m § i i  mm

De bună seamă
c e tt  3 te  a c e s t  To-u-m. s f a t  I

Vestea bună ajunge departe. Această zicală se potriveşte şi la „F ran zb ra ilU tw eill“ , a cărui faimă a ajuns
şi la n o i; de aceea vom spune, de ce e atât de iubit acesta.

\

„Franzbranntwein1
c a  pástra/tona.! b i e ţ i i  I

Fie cineva însurat, fie fără nevastă, e 
oarte bine, ca si aib i la casă un leac, cu c&re 
să-şi ajute, îndeosebi dacă-s copii la casă, daoă 
are vr’unul durere de cap, ori de stomah. In 
fiece familie sunt de aceia, cari nu pot dormi, 
ori sunt nervoşi, au reumă, îi doare spinarea, 
sau se simte slab, ori ameţeşte? In astfel de 
cazuri foloseşte „Franzbranntwein“ , care nu nu
mai întăreşte muşchii, ci dacă se ţine cineva 
de îndrumările date face servici», cari nu se 
pot plăti cu bani.

Tinerii de multe-ori cad jos de muncă, 
după oare vine boala. De aceea e bine, ca cel 
ce lucră mult dimineaţa şi seara să-şi frecb 
membrele, peptul capul cu Franzbranntweine 
şi puterile i-se înoesc dupiu.

,,Franzbranntwein se căpătă pretutindeni, dar
Se preparează numai în laboratorul TZ/'VC A y f * 

chsnrc al lui , , l v U o iV lU o
se plăteşte înainta 30 fii., 40 fii., 1 şi 2 coroane

K R A F T
„Franzbranntw ein  “

ca medicina întăritoare ia cap.

Ounoşti pe cineva, care a fobsit „Franz
branntwein “ ? Oamenii bătrâni întineresc.

Văzuta-i em sgriburind de frig? Nu ar tre
mura, dacă şi-ar freca cu cmintita medicină. 
Nu numai frigul, ci şi căldura, asudarea o îm- 
pedeeă.

La oaţi oameni nu le pute gura? Dacă 
■ns\ ş-ar clăti gura în fie-care dimineaţă şi 
seara cu apă amestecată ou „Franzbranntwein“ , 
gura capătă miros plăcut, dinţii nu se seorbu- 
iese, nu capătă omul dureri de stomac.

Şi frumuseţea părului o susţine amintitul 
medicament. Impedeeă căderea părului şi în- 
> aruntirea de cu vreme.

ie várat pe sticla e figura unui bărbat.
n y A n  de unde se trimite ori unde cu 
vJ  X w i v ,  rambursă, ori dacă
, sticlă. —  10 sticle mici fac 6 coroane.

(3-6.)
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Institut indigen. Banea de asigurare

„TBANSILYANIA“ ^
din S i b i i u

—  r . î n t e m e i a t ă  la  a n u l  1868 = = = :  

în  Sibiiu, strada Câsnădiei nr. & (edificiile proprii), 
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

MT" contra pericolului de incendiu şi esplosiuue,
edificii ie ori-ce fei, nobile, mărfori, vite, nutreţuri ?i ie pieţe economice etc. 

asupra vieţii om ului • » »
în tonte consbinaţiiie, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 

as gt rări de copii, de studii, da zestre, rente pe vieaţa 
întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală. 
Asigu ări pe apese de înmormântare cu soIvirea imediată a capitalului.

Valori asigurate contra incenfiiiM: ’ &  Capital asigurat asupra Yiejli:
95,816.413 cor. ţi 9,883.454 coroane.

Dela întemeiare institutul a s o lv it :

pautru despăg. de incendii4,484.278-83 c_, pt. capitale asig. pe rieaja 4,028.11312 c.
ia : Direcţiunea în Sibiiu,Ofes te şi ’ ii formaţi ai ni se primi dvta :

strada CIsnădiei nr. 5 etapiui L curtea I , or o 
din Arad, Braşov, Bisir.ţa, C?«]; şi Oradea-msre
din tdte <virum «le ma? ma. •.

agenr.uzîJo principate
!...»'(■ i :,JT;i Ş: dl'-fi $}!&;<gstipî

XMXMXUXM XHXMXMXXXXm xXXMXKXStXXXM m

GHETE
americane pentror;g*na

r a p u e i albi de atlas.
Papue l albi 
P ap u c i de dans 
P ap u c i 4e gimnastică 
Pap u c i câlduroşi 
P ap u c i de postav

D o m n i  s l

Dama,
Cisme de lucru. 
Clame Haiina 
C l«u ie  de vânat. 
Cfscaie de călărit. 
Gamasse, 
(»aloci.

HMT" p e n t r u  D a m e ,  D o m n i  ş l C o p i l .
Calitate solidă. — Magazin de încălţăminte — t*are

p...» -a.™ ALFRED IPSÉN Kronstadt,

Domn şî Copii.
Oliete cu şinoare. 
Ghete cu nasturi. 
Olicte cu zug. 
€rhete de voi jiu. 
Pautoft de casă

asortiment 
Preţuri ieftine.

TTfl t o p a n  *̂ e  ® — me t r i
U l l  I C I  C U  d e  l a i f în linie cu
celelalte edificii din Strada Agrişelor,

e de vânzare.
Prof. « y A r h e ,

(487,a—8.) strada Fântânii 13.

c a u t ă  2 lucrători, prilS
ţ e s u t u l  p â n z e i  d e  in  cu maşina 
„Jacquard“ pentru Moldova (Bacău).

Doritorii să se adreseze la re- 
dacţiunea scestui ziar.

A n tre p r i s e  de pompe funebre
E .  T u t s e k .

B raşov^ S trad a  JPorţil Mr. 3.
vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de morte, aşe4ămentul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tôte obiectele, 
atât aortele mai de rend, cât şi cele mai fine, ne p o t  c ă 
p ă t a  cu prefurs ieftine.

Oomisiune şi d e p o u  d e  s f e r t u r i  de m e t a l  ce se pot 
închide bermetie, din prima fabrică din Viena

Fabricarea propria a tuturor sferturilor de leillll, de 
m e t a l  şi imitaţiunî de metal şi de lemn de ştejaru.

Depou de CQHU211 pentru monumente şi plantîCI ou preţurile 
cele mai moderate.

Reprezentantă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru venet, 
pentru COpily precum şi cioclii.

Comande întregi se eseeută p r o m p t  ş t ie ft in « ,  i a u 
asupra-mi ?i t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  in  's t r e in ă t a t e .

La  caşuri de morte a se adresa la 
* E  T u t s e k .

A. Muresianu
WJ

Strada Vămii nr. 36, (vis à vis de Cafeneaua Transilvania).
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Crace seu stêa dupla eleetre - magnetica
P a  t e á t  líTr. © © © © 7 .

hu e . crucea tu Vcdia,

Vmdscà şi la-'iorézà
Deosebită, atenţiune e a
Hctií-t íiO't iKf". vu,deçà noa-

ii-V,

Wu e secret

pe lângă garanţie.
se da iu preţ ură ni, eâ 

le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte centra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne
vralgie, impedecarea circalaţinnei sângelui, anemie, ameţeli, tiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, eg&rciuri de inimă, asmâ, audul greu, sgărciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mân: şi la pioiore, reutnâ, pcd&grâ. ischias, u&nl in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor a?tor bole, cari la tractare noriuaiă a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — I n  cancelaria mea se află atestate incurse d in  tdte păr

ţ ile  lum ii, cari p re ţw sc  cu muiţdrmre înven ţnm ea  mea § o ri-c in e  pote exam ina  aceste arestate 

Acel pacient, care tu decurs de 45 iile nu se va vindeca, i-se rerriţuite hani» Unde ori
ce încercare s'a c.on.i?tar«t zâdamieâ, rog a probe aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T |>ub!ic asupra faptului, că aparatul m eu nu e perm is se se 

co fa  de cu aparatul „ V o l t a d e  o re -c  „ (b a s u l -  Vo lta * atât in (i-ertnania cât şî în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, dind uefolosiror, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mcls electro-maqnetioe o recomandă îndeosebi

^retui aratului mic e 6 cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Preţul aparatului mare e 8 : r
folosibil la morburi, cari nu sunt 

m ai vechi de 15 am, 

ifxpedip- din cenrr» i mus! dr veudare pmitru ţerd şt streinâtate etu

MULLEH ALBERT. Budapesta. w «Î.1“  34’

M,

n <#*% M  dN JCC M. M M.

D r a ş o v , T e rg til Innluft Mr, 80«

Acesţ stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijîoce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus m posiţiune de a pute eseeuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa« precum:

REGISTRE şi  IMPRIMATE
pentru tote speciile de sarviciiirT.

I Corupturi, Adrese,
N  Circulare?  Scrisori
^ (Sou/VC'tfe, in  lolâ măvvmea.

f â M î i  m m m & M ,
î  INDUSTRIALE, dc H O TELURI 

şi RESTAURANTE.

FEETDBl-CDffinB Şl DIVERSE
BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

'V.-A.Î

/n i

IMPRIMATE ARTISTICE
ïW AUB, A B Q IN T  ŞI OOLOEÍ.

HÂRŢ l  DE S O I I N Ţ A ,
. '^H U a TU IÛ  s i d id a c t ic e

3 T ^ T U T E .

FOI PËËTOSICE.
B O J iT E  DE V 181 TA

D P? K B i T s *'< ) i> >1A T E

P E 0S E A M Ë ~ E L E 5A I T E .  
BILETE DE LCÖ0D8A ŞI DE NB8TÍ

DÜFÀ DORINŢĂ ZI tN COLORI.

.V K B X Y ÎU K i.

Oomaadeie eventuale se primesc îa biuroui 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, îneta- 
giul, tndârOpt în curte. — Preţurile moderate. —
Comaudele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

,,(jazeta Transilvaniei“ cu nuinërul à 10 literi 
raid, la zaraful Dumitru Püjl, la tutungerii de pe par- 
Kudoli şi la Eremias Nepoţii.

Aducem  la cunoştinţa Ori. public, 

că preţul apelor m inerale şi hyigie

nice din depozitul no -tru dm tra- 
da Aţei Nr. 6 pe lângă sdi imbnl  

iined at al s te le lo r este urm ătorul:

Oloi la i litru u îi li Ibru
Bor patak 12 J? —
Maûld
Borhegy n 16 n 5? 14

» 16 >7 14
B ross » 16 )7 14
E öp tak » 16 » 14

fii

Horgász „ 16 „ „
Repíti ,, l ’î „ ,,

l ia  cuit»|)ărai'e «le s t ic le  1 ferâm  llo rw izu rl acasă .

P eh é rk ő

Felsőrákos Mária
16
16

Borszék » 26 n « -22
14« Sztojka » 28 7? « 22

14 fii. Boholt n 26 77 « 22
14 „ Hargitta 77 26 » « 22
14« Székeiy-S eite rs 57 26 J7 ,. 22

A pelăm  la  sprijinul On. public

Societatea pe acţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,9—150 J

tipografia  A. Mureşianu, Braşov.


